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 97) ـ دكتري 2143 (كد مديريت آموزشيسؤالات و پاسخنامه 
  
  مديريت آموزشي سؤالات     

  
اصول، رفتار دروس تخصصي (فلسفه، مباني و اصول تربيت ـ آمار و روش تحقيق (كمي و كيفي) ـ سازمان مديريت آموزشي (مباني نظري،   مجموعه

 )سازماني)ـ نظارت و راهنمايي آموزشي

 1 ؟ شوديك از مباني تربيت ممكن ميبراساس كدام كشف مباني و اصول تربيت،ـ 

  ) ديني4  ) فلسفي3  ) علمي2  ) علمي و فلسفي1
 2 عقيده زير بيشتر به كدام مبناي وجود آدمي اشاره دارد؟ـ  

  »كنم آزادم آنچه را برايم خوشايند است انجام دهماحساس مي«
  ) فلسفي4  ) طبيعي3  ) اخلاقي2  ) اجتماعي   1
 3 اهميت تربيت آدمي مرهون كدام ويژگي است؟ ـ  

  طلبي) كمال4  ها) تجارب ارزنده نسل3  ) پيچيدگي زندگي2  اختيار ) اراده و1
 4به چه وجهي از برنامه درسي بيشتر اشاره دارد؟» سرمايه مثبت«عبارت زير در ـ  

    »اي را تسهيل كند.هايي كه تحصيل چنين سرمايهاي مثبت است تا كسب آمادگيهدف تربيت كمتر دارا شدن سرمايه«
  ) هدف4  ) محتوا  3  وش) ر2  ) ارزشيابي1
 5درست است؟ كدام مورد درباره تربيت، ـ    

  شناسي تصور درستي از تربيت دارند.شناسي و جامعههاي روان) متخصصان رشته1
  شرط آن كه پدر يا مادر شود تصور درستي از تربيت دارد.) هر بزرگسالي به2
  ت دارد.) هر شخصي كه عقل سليم داشته باشد تصور درستي از تربي3
  شوند. تصور تربيت دچار خطا مي ه تربيت هم درباره) متخصصان رشت4
 6نقش حياتي بيشتري دارد؟ يك از مراحل تربيت،كدام ـ    

  ) پرستاري4  ) تربيت خود3  ) تعليم  2  ) تأديب 1
 7 كند؟ كدام عبارت ويژگي مرحله تأديب را بهتر بيان ميـ  

  شود.) باعث تعادل قوا در جريان رشد آدمي مي2  خود را تقويت كند. فطريدهد رفتار ) به كودك اجازه مي1
  ) جنبه مثبت تعليم و تربيت است. 4  كند. ) طبيعت خام و خشن كودك را رام مي3
 8 كدام است؟» پداگوژي«تعريف مفهوم ـ  

  ) هر نظريه درباره تعليم و تربيت را گويند.1
  هاي مبتني بر علوم انساني است.لعملهاي عملي يا فهرست دستورا) تكنيك2
  باشد. هاي تربيتي ميها و شيوهاي عملي است و موضوعش تفكر درباره نظام) نظريه3
  باشد. هاي آموزشي و پرورشي است كه لازمه كار معلمّ و شاگرد مي) مجموعه دستورالعمل4
 9 در تعليم و تربيت كدام است؟» انقلاب كپرنيكي« معنايـ  

  ) افزايش نقش ارزشيابي در برنامه درسي2  يير هسته مركزي تعليم و تربيت) تغ1
  هاي تربيتي جايي نقش محتوا و اهداف در نظامبه) جا4  ) دگرگوني در نقش و اهميت برنامه درسي 3

 10 چرا؟ آيا حيوانات هم نياز به تربيت شدن دارند،ـ  
  ها است. پايه كمال آنچون وجودشان هم ) خير،2  است. ها ها متأخر از وجود آنچون كمال آن ) بله،1
  ها است. چون وجودشان مقدم بر كمال آن ) خير،4  ها است. ها مقدم بر وجود آنچون كمال آن ) بله،3
 11 مطلوب كدام اصل از اصول آموزش و پرورش است؟ آموز،خودكار بار آوردن دانشـ  

  تفرد )4  ) كمال  3  ) حريت2  ) فعاليت  1
 12 يك از تناقضات تربيتي است؟حل كدامراه ،»استفاده از غناي محيط و قرار دادن كودك در معرض تحريكات مناسب«ـ  

  ) فعاليت و كمال  4  ) حريت و سنديت 3  ) تفرد و اجتماع2  ) حريت و تناسب عمل و وضع1
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 13 دهد؟هميت ميبه روش تعليم و تربيت بيش از هدف آن ا كدام فلسفه تربيتي،ـ  
  گرايي) وجود4  گرايي ) واقع3  گرايي  ) عمل2  ) پندارگرايي  1
 14 برنامه درسي مبتني بر موضوع مواد درسي براساس ديدگاه كدام مكتب تربيتي مطرح شده است؟ـ  

  گرايي) عمل4  ) تحليل منطقي3  گرايي  ) پيشرفت2  ) پايدارگرايي1
 15 دنبال نجات فردي بودند؟كه به يك در زمره فيلسوفاني استكدامـ  

  ) فلوطين4  ) زنون3  )  افلاطون2  ) ارسطو1
 16 موضوع آنتولوژيـ(Ontology) در فلسفه مربوط به كدام حوزه است؟  

  ) متافيزيك4  شناسي) معرفت3  ) خداشناسي2  شناسي) انسان1
 17 فات جديد اهميت دارد؟در كدام ديدگاه تربيتي بازسازي دائم معلومات قبلي در پرتو اكتشاـ  

  گرايي) بازسازي4  ) بنيادگرايي3  گرايي) پيشرفت2  ) پايدارگرايي1
 18 نخستين فردي كه تعليم و تربيت را از صورت امري اتفاقي و بدون نقشه خارج ساخت و آن را امري منظم و حاوي روش خاص دانست چه كسي بود؟ـ  

  ) هربارت4  ) فروبل3  ) مونتني2  ) كمنيوس1
 19 گردد؟او را به سوي هنر اخلاقي رهنمون مي تربيت چه بعدي از ابعاد آدمي، به نظر ارسطو،ـ  

  بختي) نيك4  ) خرد3  ) تندرستي2  ) احساسات1
 20 به كدام معنا است؟ گرا،آزادي در فلسفه هستيـ  

  نفسه هدف است.) آزادي في2  ) آزادي نيروي آماده براي عمل است.1
  ) آزادي نيروي لايتغير است.  4  آرمان است. ) آزادي يك 3
 21 كدام نمودار براي اين كار مناسب است؟ اگر قصد مقايسه توزيع نمرات پيشرفت تحصيلي دو گروه را داشته باشيد،ـ 

  ) چندضلعي4  ) هيستوگرام  3  اي  ) دايره2  اي  ) جعبه1
 22 مخرج آزمون گروهي،در آزمون آنواي دوعاملي بينـF اي آزمودن اثر عامل برA  و اثر عاملB، ترتيب كدام است؟ به  

1  (MS ,MSBA   2 (MS ,MSBAB   3 (MS ,MSW W   4(MS ,MSWAB   

 23 كه اختلاف بين نمرات استاندارد در صورتيـT  ها براساس نمرات استاندارد اختلاف نمرات آن شد،با 8دو آزمودني برابر باIQ كدام است؟  
1 (1   2 (12  3 (15  4 (4    
 24كمينـه   دام آماره،ك اگر به هيچ متغير مستقلي دسترسي نداشته باشيم، بيني كاهش واريانس متغير وابسته است،اينكه هدف از پيش با توجه به ـ

    كند؟واريانس را فراهم مي
  ) انحراف استاندارد4  ) انحراف متوسط  3  ) ميانه  2  ) ميانگين  1
 25دهد؟ترتيب نشان ميبه هاي زير را،كدام مورد درستي يا نادرستي عبارت ـ  

  گيري براي ايجاد فاصله اطمينان شرط لازم است. ـ نرمال بودن توزيع نمونه
  يجاد فاصله اطمينان انحراف استاندارد جامعه بايد مشخص باشد. ـ براي ا

    ـ خطاي معيار ميانگين تابع واريانس جامعه است. 
  )  نادرست ـ نادرست ـ درست4  ) درست ـ نادرست ـ درست3  ) درست ـ نادرست ـ نادرست2  ـ درست ـ نادرست) نادرست1
 26اگر  ـ  1،x  zو  2       برابر چند است؟ از  xباشد، فاصله نمره  1

1 (2  2 (3  3 (1   4 (2   
 27 در آزمايش تأثير داروي ـX ري روي بيماY  از1 ،احتمال رد فرضيه صفر  بيمار استفاده شده است(null)  در كدام حالت بيشتر است؟  

  نتيجه منفي و صفر مثبت 1) 4  منفي  1نتيجه مثبت و  9) 3  مثبت   2نتيجه منفي و  8) 2  منفي  5نتيجه مثبت و  5) 1

 28 تصادفي متغير ـ(n )S



2
2
  داراي چه توزيعي است و درجات آزادي آن كدام است؟  1

1 (n t1,   2 (n  21,   3 (n F,   4 (z ,   
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   29 دهد؟ترتيب نشان ميهاي زير را بهي يا نادرستي عبارتكدام مورد درست براساس بحث توان آزمون،ـ  

  تفاوت بين دو ميانگين است.  ـ منظور از اثر،
  ـ توان به معني توانايي آزمون در پيدا كردن اثر است. 

  ـ توان يعني توانايي رد فرض صفر در صورت نادرست بودن آن است. 
  شود. گيري مياندازه 1تا  ـ توان در مقياس 

  ) درست ـ درست ـ درست ـ درست2  ) نادرست ـ درست ـ درست ـ درست1
  ) درست ـ درست ـ درست ـ نادرست4  ) نادرست ـ نادرست ـ درست ـ نادرست3

 30 هاي اصلي بين روش علمي و استدلال استقرايي است؟از تفاوت كدام مورد،ـ  
  ) استفاده از فرضيه4  ) استنتاج كردن3  دهي نتايج) تعميم2  ) مشاهده كردن1

 31 گيري بايد با احتياط صورت گيرد؟تعميم نتايج حاصل از كدام روش نمونهـ 

  ) منظم4  اي  ) خوشه3  اي  ) طبقه2  ) هدفمند1

 32 تر است؟تعريف عملياتي آزمايشي مناسب براي كدام متغير،ـ  
  ) هوش4  ) زمان واكنش3  ) روش تدريس2  ) پيشرفت تحصيلي1

 33 ترين است؟براي پاسخگويي به سؤال زير كدام روش پژوهش مناسبـ  
  »زنند؟كنند به رفتارهاي پرخطر دست ميجوآنا مصرف ميآيا نوجواناني كه ماري«

  ) همبستگي4  اي  ) عليّ ـ مقايسه3  ) پيمايشي2  ) آزمايشي  1

 34آزمـون وزن  طوري كه در پـس شوند بهفاده شد كه فنرهاي آن در طول آزمايش ضعيف ميگيري وزن از ترازويي استدر يك آزمايش براي اندازه ـ
    نامند؟در اين مثال تهديد موردنظر مربوط به كدام روايي بوده و آن را چه مي دهد،كمتري را نشان مي

  ) روايي دروني ـ اثر ابزار 4  ) روايي دروني ـ اثر آزمون3  ) روايي بيروني ـ اثر ابزار 2  ) روايي بيروني ـ اثر آزمون1

 35ي مناسباستفاده از روش در كدام مورد، ـترين است؟ هاي پژوهش كم    
  ) هدف ساخت نظريه و تشريح آن باشد. 2  ) فرضيه پژوهشي از نوع قياسي باشد.1
  ترس باشد.) اطلاعات اندكي درباره موضوع پژوهش در دس4  ) مطالعه عميق و با جزئيات پديده مدنظر باشد. 3

 36كدام روش از بيشترين تناسب برخوردار است؟ آموزان در فضاي كلاس درس،منظور بازنمايي نحوه تعامل معلمان و دانشبه ـ    
  ها ) نظريه برخاسته از داده4  )  مطالعه موردي3  شناسي  ) پديدار2  پژوهي) اقدام1

 37 بـراي ايـن    هاي موسيقي به مطالعه بپـردازد، آموزان هنرستانندگي و تحول فرهنگي دانشسبك ز پژوهشگري قصد دارد درباره رسوم، عقايد،ـ
  تر است؟منظور كدام روش پژوهش مناسب

  نگاري) قوم4  ) مطالعه موردي3  شناسي) پديدار2  ها) نظريه برخاسته از داده1

 38 ترين است؟كار ببرند مناسبهاي عملي بهخود در محيطكدام روش براي افرادي كه تمايل دارند پژوهش را جهت اصلاح كاركرد ـ  
  يابي) زمينه4  شناسي  ) پديدار3  پژوهي ) اقدام2  ) آزمايشي1

 39 سودمندي و فايده است؟ ملاك حقيقت، هاي زيربنايي پژوهش،يك از پارادايمدر كدامـ  
  گرايي) واقع4  )  تفسيرگرايي3  ) انتقادي2  گرايي) عمل1

 40 تر است؟كدام روش پژوهش مناسب اي است كه دانش و آگاهي محدودي درباره آن وجود دارد،امي كه پژوهشگر به دنبال مطالعه پديدههنگـ  
  ) فراتحليل4  ) كيفي3  ) پيمايشي2  ) آزمايشي1

 41 كنند؟مياغلب تحقيقات مربوط به فرهنگ سازماني مدرسه، جوهره فرهنگ را با استفاده از كدام مقوله توصيف ـ  
   هاي سازمانيسياست )4    هااستعاره )3   هاارزش )2  قدرت و نفوذ) 1
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  ريت آموزشيمديپاسخنامه    
  

اهده و مطالعه كودك كه بتوانند جاي پاي خود را در تعليم و تربيت محكم كنند اين است كه با مشند كه تنها راه ايندسرانجام مربيان پي بر» 2«ـ گزينه 1
بايد در زندگي فردي و  ،لحاظموزش و پرورش او بپردازند. ليكن چون آموزش و پرورش در عصر ما جنبه علمي پيدا كرده است از اين به كشف اصول آ

     جمعي نوع انسان مطالعه كرد و هدف تربيتي وي را معين ساخت و در هستي او نگريست تا اصولي را كه براي ترقي او لازم است كشف نمود.

  
انسان را همچون موجودي حيواني، موجودي » نوع انسان ات من درباره سير طبيعت در رشدتتبع«لوزي در اثر خود تحت عنوان پستا» 3«ـ گزينه 2

خوشايند است انجام  نم كنم كه آزادم آنچه را برايعنوان محصول طبيعت، احساس ميبه«نويسد گيرد و مياجتماعي و در مقام شخصي آزاد در نظر مي
  ».جا آورمسودمند است به نم دهم و حق دارم آنچه را براي

  
هايي كه تحت عنوان تعليم و تربيت به آدميزاد در بيان اهميت تعليم و تربيت همين بس كه تحقق گوهر آدمي منوط بدان است؛ مراقبت» 1«ـ گزينه 3

زيرا آدمي  ؛مسئول است اشاي است كه نسبت به كيفيت زندگيشود، شرط لازم نيل آدمي به مرحله كمال انساني است. انسان تنها آفريدهارزاني داشته مي
هايي كه براي زندگي فردي و جمعي خود ز، صاحب اراده و اختيار است و اصلاح احوال و تحقق فلاحش به چگونگي برنامهيموجودي متفكر، داراي قوه تمي

  ها بستگي دارد.اجراي آن كند و به نحوهتنظيم مي
  

اي را هايي كه تحصيل چنين سرمايهاي مثبت (محتوا) است تا كسب آمادگيشدن سرمايه نظران، هدف تربيت كمتر داراحبصا براي همه» 3«ـ گزينه 4
  اش افزوده شود.طبيعت بر طبيعت اوليهمند كند كه همچون نوعي شبهتسهيل كند و موجود مورد تربيت را از صورتي بهره

  
كرده اند و طبقه تحصيلباوري به تصور نادرستي كه از تعليم و تربيت دارند دلخوش كردهلوحي و زودتنها مردم عادي نيستند كه بر اثر ساده »4«ـ گزينه 5

هاي اب آن چيزكردگان از دستي ديگر و علل و اسبنيز ممكن است در مورد معنا و مفهوم تعليم و تربيت دچار اشتباه شوند. با اين تفاوت كه اشتباه تحصيل
بردن به بخشي از حقيقت با پي شود كه مثلاًجا ناشي مياطلاعي نيست بلكه بيشتر از آنمتخصص، زاييده بيخلاف افراد غيرديگر است. اشتباه اين عده بر

جاي انسان كامل كه كه محصول آن بهكنند ريزي ميبرنامهاساس آن اقدامات تربيتي را طوري پندارند و بروجود آدمي، آن را كل حقيقت وجود او مي
  شود.بعدي ميمطلوب تربيت واقعي است، انسان تك

  
تر و در حيوان ديگر زبون هر دانيم نوزاد آدمي از نوزادنوزاد قبل از هر چيز نيازمند پرستاري است كه شرط ادامه حيات وي است. چنانچه مي» 4«ـ گزينه 6

ها و شود. پس مادام كه تناسب لازم بين نيروطوري كه اگر بلافاصله بعد از تولد مورد حمايت قرار نگيرد تلف ميتر است. بههايش ناتوانوردن نيازآامر بر
  طعي دارد.اش؛ حياتي و ضرورت قموقع احتياجات اوليهاري از او يعني اقدام جهت رفع بهبرقرار نشده است، پرستاثر رشد  هاي كودك برنياز

  
ها جبران كرد، ولي از سركشي و توان بعدزيرا كمبود تعليمات را مي ،تر از مسامحه در تعليم وي استآورمسامحه در تأديب كودك زيان» 3«ـ گزينه 7

وجه جايز نيست عشق طبيعي آدمي به آزادي به حدي به هيچ باره تأخيرعصيان رها نتوان شد و اشتباه در تأديب را هرگز جبران نتوان كرد. پس در اين
كند و طبيعت خام و خشن خود را در موقع خود براي استفاده از آزادي تمرين كند. لذا بايد بهخاطر آن فدا ميچيز را بهاست كه وقتي به آن خو گرفت همه
  ست رفته باشد، رام سازد.اش از دپذيريكه حالت انعطافكودكي و نوجواني يعني پيش از اين

  
هاي تربيتي است. اين نظريه با استفاده از ها و شيوهاي كه موضوعش تفكر درباره نظامورد، نظريهآشمار ميبه» نظريه عملي«دوركيم، پداگوژي را يك » 3«ـ گزينه 8

  كند.پردازد و بدين طريق عمل مربيان را توضيح داده و هدايت ميهاي تربيتي ميا و روشهشناسي به ارزيابي نظاممفاهيم اساسي روانشناسي و جامعه
  

هاي صورت هسته مركزي فعاليتكودك به ،ژاك روسو شروع شد و انقلاب كپرنيكي تعليم و تربيت ناميده شدبا حركت فكري كه توسط ژان» 1«ـ گزينه 9
چيز زاييده فشار دروني دانسته و انسان را ذاتاً موجودي فعال دانستند كه در و متفكراني چون هال و ديويي رشد ذهني آدمي را قبل از هر آمدتربيتي در

  كند تا دوام عمل خويش را تضمين كند.جريان امور دخالت مي
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آموزكردن آن است. اگر حيوان را تربيت كنيم چون در ذات خود بلكه منظور از تربيت حيوان، دستخير، چون حيوان قابل تربيت نيست. » 2«ـ گزينه 10  

  هاست قابل تربيت نيستند.پايه كمال آنشان همعبارت ديگر چون وجودساز شود. بههم براي ما مشكل حيوان است ممكن است باز
  

استعدادهاي خود را بپروراند. هر طفل مايل  كار باشد و از اين راهآموز بايد خودريت، خودكار بار آوردن شاگرد است. دانشمطلوب اصل ح» 2«ـ گزينه 11
حوصله، ها كمشود كه بچهاست در كاري كه مورد علاقه و رغبت اوست به نتيجه برسد ولي بايد توجه داشت كه مبالغه در اجراي اصل حريت نيز موجب مي

  كار و لاابالي بار آيند.مسامحه عجول،
  

حل تناقض اول (تناقض بين اصل فعاليت و كمال) استفاده از غناي محيط و قراردادن كودك در معرض تحريكات مناسب است. اگر وضع كودكي راه» 4«ـ گزينه 12
طفل در عين حال كه اصولاً  شويم كه فعاليت وي، جز به ظاهر، تصادفي نيست. فعاليته ميرا كه به حال خود گذاشته شده است از نزديك بررسي كنيم، متوج

ارگانيزم  ، زيرااي كه كودك به آنها دسترسي دارد نسبت مستقيم داردهاي تجربيهاي دروني است، ضرورتاً با عوامل موجود در محيط و با فرصتمنبعث از انگيزه
هاي تجربي متعدد، متنوع و متناسب باشد تا فعاليت كودكي دهد. بنابراين كافي است كه فرصتالعمل نشان ميجود در محيط عكسلزوماً تنها نسبت به محركات مو

ك دقت ترتيب داده شود تا كودانديش بهخود در مسير مطلوب بيفتد، البته چنين محيطي بايد از طرف مربي كاردان و دوركه به حال خود گذاشته شده است، خودبه
  سازي بپردازد. خود هاي بالقوه خويش بهكارگيري استعدادگير شود و با بهها دربراي ارضاء حس كنجكاوي خود با موقعيت

  
ها معتقدند فلسفه در گذشته آنگرايان بر روش بيش از هدف تأكيد دارند. از نظر عملگرايان خود شاگرد بايد تجربه كند و ياد بگيرد. تجربه» 2«ـ گزينه 13

  هاي ابدي و اصول ثابت پرداخته است. اين اشتباه را كرده كه به غايات و جوهر
  

مدار مبتني بر وضوعترين وجه از طريق برنامه مهاي بالقوه عقلي و معنوي كودك را به كاملگرايي بر آن است كه استعدادتربيتي پايدار نظريه» 1«ـ گزينه 14
به روي  كهدليل آنگرايي علوم انساني را بهتجربي شكوفا سازد. نظريه تربيتي پايدارانساني و علوممعارفي همچون تاريخ، زبان، رياضي، منطق، ادبيات، علوم

  كند.گشايد، مهم تلقي ميحقيقت و زيبايي مي اندازي از خير،انسان چشم
  

دهد. خواست هنر زندگي باشد و راه درست زندگي كردن را به انسان نشان رواقي نيز مي رفت و فلسفهشمار ميزنون از فيلسوفان رواقي به» 3«ـ گزينه 15
  مرگ آزاد ساخت و نجات داد.هاي اين مكتب نقش مداواگر روان را داشت و معتقد بود كه بايد انسان را از درد و از قيد و بند دولت و ترس از آموزه

  
 آنچه هست، درباره انواع و ساختار ست. در واقع علمي است كه دربارهشناسي و يا علم موجوديت امعناي هستي آنتولوژي در فلسفه به كلمه» 4«ـ گزينه 16
  برند.كار ميعنوان معادلي براي متافيزيك بهپردازد. فلاسفه غالباً آنتولوژي را بهيت ميها و روابط هر تكه از پهناي واقعها، فرآيندها، خواص، رخدادءشي

  
كند؛ برعكس، مصر گرا هستند. ديويي محتواي مواد درسي سنتي را طرد نميتجربه و آزمايش دو كلمه مبنايي در روش يادگيري پيشرفت» 2«ـ گزينه 17

كند. بنابراين دهند، همواره تغيير ميها با محيط خود انجام ميحسب آنچه انسانگويد محتواي درس بريد بسياري از آنها را نگه داشت. او مياست كه با
ست كسب آيد. آنچه مهم اآوري دوباره اطلاعاتي شود كه منحصراً از يك معلم يا يك كتاب درسي به دست ميتواند محدود به گردآموزش و پرورش نمي

  سازي دائم آن در پرتو اكتشاف جديد است. معلومات قبلي نيست بلكه باز
  

  آورد.صورت امري منظم دربارت اولين بار تعليم و تربيت را از صورت امري اتفاقي و بدون نقشه بهدارد كه هرجان ديويي بيان مي» 4«ـ گزينه 18
  

توان در او آمادگي اخلاقي پديد آورد و او را به سوي هنر و شايستگي اخلاقي هدايت از نظر ارسطو با تربيت احساسات آدمي است كه مي» 1«ـ گزينه 19
  شاند.كها آن را به پستي ميكه لذت بردن از پستيبرد. همچنانزيرا شاد شدن از آنچه شريف و شايسته است، منش را والا مي ؛كرد

  
». كنمعمل مي«نفسه نه هدف است و نه آرمان، بلكه نيرويي آماده براي عمل است. من آن چيزي هستم كه گرا، آزادي فيدر فلسفه هستي» 1«ـ گزينه 20

صورت متفاوتي رفتار كنم. سرنوشت من توانم بهته ميزيرا پيوس ،ساخته است. منش من تغيير تواند يافتمنش من مجموعه اعمال خود من و بنابراين خود
  شوم.چيزي هستم كه مي است زيرا من مسئول آن» ترسناك«از آن خودم است، بنابراين آزادي 
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اي رود، مثلاً نمودار جعبهكار نميبراي مقايسه به دهد واي فقط در مورد يك متغير يا گروه، اطلاعات به ما مياي و جعبهنمودارهاي دايره»  4«ـ گزينه 21
دهد. همچنين اي فراواني هر دسته از آن گروه كه نمودارش رسم شده است مياطلاعاتي از ميانه، چارك اول، چارك سوم و دامنه تغييرات و نمودار دايره

دهد ولي چندضلعي دو گروه آزمودني را در قالب دو مودارش ترسيم شده ميبندي گروهي كه ننگار) اطلاعاتي از فراواني دستهنمودار هيستوگرام (بافت
  دهد. دهد و امكان مقايسه لازم را در مورد فراواني به فرد مينمودار متفاوت نشان مي

  

و  Aباشد، چون براي آزمودن اثر مي (SSW)هاي خطا دوم دانيم براي اينكه اثر هر عامل را بسنجيم مخرج كسر همان مجموع توانمي  »3«ـ گزينه 22
  باشد: صورت زير ميكنيم كه بهاستفاده مي Fاز آماره  Bاثر 

A B

w w

SSA SSB

df df
F F

SSW SSW

df df

 »   

)كه منظور از )df  باشد. درجه آزاده تيمار مربوطه مي  
  

  

Tاز طريق رابطه Tباشد و از طرفي نمرات استاندارد توجه داشته باشيد چون دو گروه آزمودني مي  »2«ـ گزينه 23 Z 1 5  آيد، بنابراين دست ميبه
  براي دو آزمودني خواهيم داشت: 

T Z

T T (Z Z )

T Z

 

   

 

2 2
2 1 1 2

1 1

1 5
1

1 5

 


 
   

  ين داريم: باشد، بنابرامي 8برابر  Tو چون اختلاف بين نمرات استاندارد 
(Z Z ) Z Z /    2 1 2 18 1 8    

IQاز طريق رابطه IQاز طريق نمرات استاندارد  Z 15 1 صورتها بهآيد، بنابراين اختلاف نمرات آندست ميبهIQ IQ (Z Z )  2 1 2 دست به 115
  آيد كه خواهيم داشت: مي

IQ IQ /   2 1 15 8 12   
  

راحتي باشد، زيرا بهدانيم كه واريانس در اكثر موارد بايد داراي كمترين مقدار (بهينه) باشد و بهترين كمينه براي واريانس ميانگين ميمي»  1«ـ گزينه 24
  باشد: خود خواهد بود. رابطه واريانس به صورت زير مي صورت واريانس داراي حداكثر مقدار توان بررسي نمود كه اگر كمينه موردنظر ميانگين نباشد در اينمي

i(x x)

n


  

2
2   

  اند. گيري شدهها از ميانگين تفاضلixهايبينيد كه دادهكه در فرمول مربوطه مي
  

اينكه آزمون فرض يا فاصله اطمينان در مورد هر پارامتري ايجاد نماييم بايد شرط اساسي نرمال بودن باشد، براي گزاره (الف) درست مي  »3«ـ گزينه 25
شوند و در مورد گزاره (ب) نيز از توزيع نرمال ايجاد مي t ،Fهاي جامعه برقرار باشد. حال واريانس و ميانگين جامعه معلوم باشد يا معلوم نباشد، آزمون

باشد. در مورد گزاره (ج) نيز رابطه خطاي ه شد نرمال بودن جامعه شرط اساسي است ولي معلوم بودن واريانس شرط اساسي نميباشد، چون گفتصحيح نمي
Xصورتمعيار ميانگين به

S
S

n
 باشد. است كه به انحراف معيار يا همان واريانس جامعه مرتبط مي  

  

براي استاندارد كردن نمرات از رابطه  »1«ينه ـ گز26
x

x
z





xشود كه در سؤال مقداراستفاده مي   فاصله نمرات از)توجه به  ) را در نظر دارد. با

  داده شود):   خواهيم داشت (البته لازم نبود كه مقدارمطرح شده  در رابطه dمقاديري كه داده شده و با جايگذاري 

x
x

x
z x z


       


1 2 2   

  

  باشد: صورت زير ميفرضيه صفر و مقابل در اين سؤال به  »3«ـ گزينه 27
  اثر بوده است. فر بين 1فرضيه صفر: تأثير دارو روي
  نفر حداقل براي يك نفر تأثيرگذار بوده است.  1فرضيه يك: تأثير دارو روي

نفر تأثير داشته و به  9شته و روي نفر تأثيرگذار بوده يا روي يك نفر تأثير ندا 1دنبال رد فرضيه صفر باشيم بايد با اطمينان بگوييم يا رويبنابراين اگر به
  باشد. ) مي3ترين حالت براي رد فرضيه صفر گزينه (نفر تأثير نداشته است. بنابراين محتمل 4نفر تأثير داشته و روي  6همين ترتيب تا روي 
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ـ دو داراي دو درجه آزادي  باشد. آماره خيميدانيم كه آماره خي ـ دو باشد و ميآماره فوق براي آزمون واريانس نامعلوم جامعه مي  »2«ـ گزينه 28  
n)) درجه آزادي1باشد؛ (مي )1 درجه آزادي 2باشد كه ميانگين جامعه نامعلوم و (كه زماني مي ((n)  زماني است كه ميانگين جامعه معلوم باشد. توجه

داراي دو درجه آزادي است كه در گزينه مربوطه يك درجه آزادي مطرح  Fباشند، چون آماره راحتي قابل رد مي) به4) و (3هاي (داشته باشيد كه گزينه
  (نرمال) اصلاً درجه آزادي ندارد.  zشده است و توزيع 

  
دارويي يعني اختلاف بين ميانگين حال بيماران عنوان مثال دز گوييم تأثيرگذار بوده است بهمي باشد، چون وقتيگزاره (الف) صحيح مي »2«ـ گزينه 29

  قبل از استفاده و بعد از استفاده متفاوت بوده است. بنابراين منظور از اثر اختلاف بين ميانگين است. 
ثيرگذاري و فرضيه باشد. فرضيه صفر يعني عدم تأكه فرضيه يك صحيح ميصورت رد فرضيه صفر وقتيتوان به باشد، زيرا تعريفگزاره (ب) نيز صحيح مي
  كه واقعاً آزمايش مربوطه تأثيرگذار بوده است. شود. بنابراين توان آزمون به صورت آزمون داشتن اثر وقتييك تأثيرگذاري تعريف مي

صورت رد فرضيه صفر به دتوانباشد ميكه فرضيه يك صحيح ميباشد؛ چون رد فرضيه صفر وقتيگزاره (ج) نيز با استفاده از تعريف گزاره (ب) صحيح مي
   باشد نيز قابل تعريف باشد.كه فرضيه صفر صحيح نميوقتي

  باشد. باشد و احتمال بين صفر تا يك قابل تغيير ميباشد، چون توان آزمون همان احتمال ميگزاره (د) نيز صحيح مي

  
پردازد؛ بنابراين براي رسيدن به حقيقت گيري كلي ميدست آمده از مشاهده مستقيم به نتيجههب هاياستدلال استقرايي براساس واقعيت  »4«ـ گزينه 30

طور استقرايي از مشاهده هطور مستقيم در طبيعت به مشاهده پرداخت. روش علمي كه تركيبي از روش استدلال استقرايي و استدلال قياسي است بهبايد ب
هاي اصلي بين روش علمي و استدلال استقرايي استفاده از فرضيه پردازد. يكي از تفاوتضيه به استنباط منطقي ميطور قياسي از فرهبه فرضيه و سپس ب

دهد. اما در روش علمي شخص چنين دست آمده را سازمان ميهپردازد و سپس اطلاعات باست. در استدلال استقرايي، انسان در مرحله اول به مشاهده مي
  كند. طور منظم براي رد يا قبول فرضيه مشاهده را آغاز ميهدست خواهد آمد و سپس بهگر اين فرضيه درست باشد چه بكند كه ااستنباط مي

  
ك روش گيري هدفمند يگيري احتمالي هستند ولي روش نمونههاي نمونهاي و منظم جزء روشاي، خوشهگيري طبقهسه روش نمونه  »1«ـ گزينه 31

جامعه شانس برابر براي  يشود و همه اعضاگيري غيراحتمالي نمونه براساس احتمالات رياضي انتخاب نميهاي نمونهگيري غيراحتمالي است. در روشنمونه
  ياط صورت گيرد. گيري امكان ندارد و تعميم نتايج حاصل از آن بايد با احتگيري، محاسبه خطاي نمونهانتخاب شدن ندارند. در اين روش نمونه

  
مورد مطالعه  كند. اين تعريف شرايط آزمايشي لازم براي بروز پديدهجزئيات دستكاري متغير توسط پژوهشگر را بيان مي ،تعريف عملياتي آزمايشي»  2«ـ گزينه 32

بين متغيرهاي مطرح  دهد. ازها را نشان ميمتغيرها و يا شيوه دخل و تصرف در آنواقع اين تعريف نحوه دستكاري  گيرد. دراست كه توسط پژوهشگر صورت مي
  غير روش تدريس قابليت دستكاري توسط پژوهشگر را دارد؛ بنابراين امكان تعريف عملياتي آزمايشي براي اين متغير وجود دارد.تال مشده در اين سؤ

  
اي هدف اين است كه از معلول (متغير وابسته) به علت احتمالي (متغير مستقل) برسيم و بدين لحاظ اين تحقيق مقايسه ـ يق عليدر تحق  »3«ـ گزينه 33

ل قابانساني بودن غيراخلاقي و غيراي بودن يا غيردليل خصيصهتغيير مستقل به گيرد كهباشد. اين طرح تحقيق زماني مورد استفاده قرار مينگر ميگذشته
ثير أدر اين مثال نيز هدف بررسي ت .گذار (علت) دست يابدرثيأمتغير وابسته (معلول) به متغيرهاي مستقل ت خواهد با مطالعهدستكاري است و محقق مي

غيرممكن و غيراخلاقي  صورت تصادفيهجوآنا و گروه كنترل بكننده ماريون قرار دادن افراد در گروه مصرفجوآنا بر رفتارهاي پرخطر است و چمصرف ماري
اي بر روش آزمايشي ارجح است. دو روش ديگر (همبستگي و پيمايشي)  نيز براي بررسي رابطه علت و معلولي مناسب مقايسه -است؛ بنابراين روش علي

  نيستند.

  
گر و تعبير و تفسير پي آن حذف كامل كليه عوامل مداخله متغير وابسته و در ثير واقعي متغير مستقل بردروني مقدار تأ روايي (اعتبار)  »4«ـ گزينه 34

گيري مورد كه آزمون يا ابزار اندازهزماني ثبات) است.دهد. يكي از عوامل تهديد كننده روايي دروني ابزاريابي (استفاده از ابزار بيها را نشان ميدرست داده
دليل نداشتن پايايي روايي هشود. بنابراين ترازوي موردنظر بگيري را سبب مير نباشد، عناصر مهمي از خطاي اندازهاستفاده از دقت و پايايي لازم برخوردا

  دروني را تهديد خواهد كرد. 
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كه كاربرد اين دو رويكرد منجر به  ،رو هستيمهگرا) روبربهگرايانه (تجگرا) و طبيعتگرايانه (اثباتدر حوزه علوم رفتاري با دو نوع رويكرد خرد »1«ـ گزينه 35
ها را قبل از كنند؛ يعني فرضيهها استفاده مياست. محققان در روش كمي از مدل قياسي جهت تجزيه و تحليل داده دو نوع روش تحقيق كمي و كيفي شده

ييد شوند. أها رد يا تدهند تا مشخص شود كه فرضيهد و مورد تجزيه و تحليل قرار ميكننآوري ميها را جمعهاي مرتبط با فرضيهمطالعه تدوين و بعد داده
ها در طبقات مناسب يا بندي آنآوري و پس از گروههاي مرتبط با موضوع را جمعكنند؛ يعني دادهي استفاده مييدر مقابل محققان كيفي از روش استقرا

هاي تحقيق ها جزء ويژگيساير گزينه ،ال تنها گزينه يك با پژوهش كمي همخواني داردؤدهند. در اين سه ميهاي خود ارائهايي از دادهدار، تبيينمعني
  شوند.كيفي محسوب مي

  
اي تكوين اده، نظريهوسيله آن با استفاده از يك دسته دها يك شيوه پژوهش كيفي است كه بهروش تحقيق نظريه برخاسته از داده» 4«ـ گزينه 36
كه براي تبيين يك فرايند به نظريه كند. در واقع زمانيطوري كه اين نظريه در سطحي وسيع يك فرايند، يك عمل يا يك تعامل را تبيين مييابد. بهمي

پردازند، به كمك نظريه برخاسته از هاي موجود به تبيين چنين فرايندي نميكه نظريهشود. همچنين زمانينياز است از اين روش پژوهش استفاده مي
باشد بندي كرد. اين نظريه متناسب با موقعيت مورد مطالعه ميتوان درباره وقوع اين فرايند يا مشكل يا افراد مورد مشاهده يك نظريه صورتها ميداده

هاي فردي در مل مورد استفاده قرار گرفته، نسبت به ويژگيآن در ع دهد. علاوه بردست ميهاي موجود براي موقعيت نامعين بهو تبيين بهتري از نظريه
هاي موجود در فرايند را بازنمايي كند. بنابراين بهترين روش براي بازنمايي تعامل در كلاس يك محيط حساس بوده و ممكن است كه همه پيچيدگي

  ها است. روش نظريه برخاسته از داده

  
و توصيف رويدادها و فرآيندها در  پردازد. هدف اين تحقيق ثبتهاي مختلف ميشناسي فرهنگي به توصيف علمي فرهنگنگاري يا مردمتحقيق قوم» 4«ـ گزينه 37

شناسي ست. قوما هاهاي يك فرهنگ معين و الگوهاي موجود در آن ويژگينگاري مستلزم پژوهش دست اول و عميق در ويژگيست. قوما هاشرايط طبيعي و ويژه آن
هاي پردازد و مشتمل بر عواملي نظير رسوم اجتماعي، باورها و تحولات فرهنگي است. با توجه به ويژگيهاي انساني ميها و تحول ويژگيبه بحث پيرامون خاستگاه

  نگاري است.ومنظر اين پژوهشگر تحقيق قنگاري، بهترين روش پژوهش براي رسيدن به هدف موردشده براي تحقيق قوم ذكر
  

فوري و موقعيت موجود  لهأكيد آن بر مسأهاي آن و تپژوهي بر كاربرد فوري متمركز است نه تدوين نظريه و يا كاربرد عمومي يافتهاقدام  »2«ـ گزينه 38
كه رويكرد جديدي خاص در موقعيتي ويژه موردنياز باشد يا وقتياي براي حل مشكل محلي است. استفاده از اين روش زماني مناسب است كه دانش ويژه

تواند تعديل يا تغيير لازم را دست آمده ميهپژوهي اين است كه پژوهشگر براساس نتايج بهاي اقدامبايد با شرايط موجود هماهنگ باشد. يكي از مزيت
  بلافاصله به عمل آورد.

  
گـرا بـر پيامـدهاي پـژوهش،     بيني عمـل شود. جهانگرايي يا اصالت عمل اغلب در روش پژوهش تركيبي ديده ميگرايي مبتني بر عملعمل »1«گزينه ـ 39

آوري اطلاعـات بـراي مشـخص كـردن مسـائل مـورد پرسـش،        كار گرفته شده و استفاده از چندين روش جمـع هال مطرح شده به جاي روش بؤاهميت به س
  گيري آن مفيد بودن در عمل است.گرا است كه جهتبيني كثرتد. به همين دليل يك جهانباشمتمركز مي

  
دهند. فرايند له اجتماعي يا بشري نسبت ميئها به يك مسپژوهش كيفي رويكردي براي كشف و درك معنايي است كه افراد يا گروه »3«ـ گزينه 40

ي از موضوعات يها به شيوه استقراكنندگان در پژوهش، تحليل دادهها در موقعيت طبيعي شركتها، گردآوري دادهها و شيوهالؤگيري سپژوهش شامل شكل
شود نبود آگاهي و دانش كافي در حوزه ست. از جمله شرايطي كه منجر به انتخاب اين روش ميا هاخاص به موضوعات عام و تفسير پژوهشگر از معناي داده

  دهد. يند تحقيق تدوين كرده و بسط مياعنوان بخشي از فرها را بهپژوهش است؛ زيرا محقق كيفي نظريه مورد
  

ها سازمان ماهيت به توانمي آنها طريق از كه هستند ييهانقش و هانگاره ،هااستعاره. است مقايسه و تشبيه براي ادبي صنعت نوعي استعاره »3«ـ گزينه 41
 در هم معادل منزله به معمولطور به كه(ديگر  تجربه يا چيز يك با شباهت برحسب تجربه يك يا چيز يك تا آوردمي فراهم را امكان اين استعاره. برد پي
 تشبيه شير به كه شجاعي و دلير انسان يا است؛ شده تشبيه خم و پيچ پر و طولاني جاده يك به كه زندگي مانند شوند؛ شناسايي ،)شوندمين گرفته نظر
  .آموخت سازمان خود براي چيزي توانمي شود،مي اخذ سازمان براي كه اياستعاره هر شناخت با .است شده

 يك عهمطال براي دانشمندان كه اياستعاره واقع در. پذيريممي واقعيت عنوانبه ما كه است چيزي دارد، وجود بيرون از ما ذهن در كه تصاويري معمولاً
 چه كندمي تعيين كنيم،مي نگاه موقعيت هر به آن توسط كه اينظريه انيشتين، قول به. است ايشان پندارهاي و تصورات دهندهشكل گيرند؛مي كارهب پديده

  .ببينيم توانيممي را چيزهايي
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 15كند؟ ـ دكتر هوشيار چه اصولي را براي مرحله حيات سائقي (كششي) طفل توصيه مي  
  ) اصل تفرد و اصل اجتماع2  ) اصل حريت و اصل كمال 1
  د آن و اصل كمال ) اصل فعاليت به قي4  ) اصل حريت و اصل سنديت3

 16يك از اصول تربيت مطابقت بيشتري دارد؟ ـ اين تمثيل با كدام  
  »توان يافت.كند يكسان بپذيرند، نميها رسم ميطور يكنواخت در آندو برگ كه خطوطي را كه عالم خارج به«

  ) سنديت4  ) تفرد3  ) فعاليت2  ) حريت1

 17 رود؟ شمار مييك از اصول تربيت به، از قواعد كدام»مبناي عمل تربيتيشونده و گسترش توجه به طبيعت تربيت«ـ  
  ) تناسب عمل و وضع 4  ) كمال و تماميت3  ) سنديت2  ) اجتماع1

 18 تر است؟ در اجراي كدام اصل ضروري» ايجاد ترس درباره به خطر افتادن منافع شخصي«ـ رعايت قاعده  
  ) سنديت4  مل و وضع) تناسب ع3  ) كمال و تماميت2  ) اجتماع1

 19يك از اصول تعليم و تربيت است؟ـ عبارت زير بيانگر بخشي از قواعد كدام  
  »واگذار كنيد. د كارها را به متربيرتا جايي كه امكان دا«

  ) تناسب عمل و وضع 4  ) حريت3  ) فعاليت2  ) تفرد1

 20اقض ميان كدام دو اصل كاربرد دارد؟ ـ نظام راهنمايي تحصيلي در آموزش و پرورش به ويژه براي حل تن  
  ) تفرد و اجتماع4  ) فعاليت و كمال  3  ) حريت و سنديت2  ) فعاليت و سنديت1

 21تر است؟پژوهشي، كدام روش پژوهش مناسب پژوهشي باشد تا آزمون فرضيه ـ اگر هدف پژوهشگر تدوين فرضيه  
  ردي ) مطالعه مو4  يابي  ) زمينه3  ) همبستگي  2  ) آزمايشي  1

 22 آورد كه در آن جمعي همگن و كوچك با تمركز بر يك موضوع ها، يك فرد به عنوان ميانجي شرايطي را فراهم ميآوري دادهدر كدام شيوه جمع ـ
  كنند؟ ها و نظرات خود را ارائه ميپردازند و انديشهوگو ميبه بحث و گفت

  اي منتخب  ه) گروه4  گروه كانوني) 3  تحليل روند) 2  ) دلفي  1

 23؟دهدنميها به دنبال مطالعه است، كدام مورد را انجام ـ پژوهشگري كه با استفاده از روش نظريه برخاسته از داده  
  كند. طور هدفمند نمونه را انتخاب مي) به2  كند.  نگر استفاده مي) از تفسير قانون1
  كنندگان متمركز است. ادراكات و تجارب شركت) بر 4  دهد. هاي طبيعي انجام مي) پژوهش را در موقعيت3

 24 ـ تعاريف زير به ترتيب مربوط به كدام متغيرها است؟  
  گيري وجود دارد.گيري آن مبدأ و واحد اندازهـ متغيري كه براي اندازه

  ـ متغيري كه پژوهشگر سعي در خنثي كردن اثر آن دارد.
  دهد.تأثير قرار ميو وابسته را تحت ـ متغيري كه مقدار رابطه بين دو متغير مستقل

  مستقل ـ كمي ـ وابسته) 4  بينملاك ـ وابسته ـ پيش )3  گر ـ كنترلوابسته ـ مداخله )2  كنندهكمي ـ كنترل ـ تعديل )1

 25شود؟ كدام مورد، در بخش مقدمه يك مقاله علمي پژوهشي ارائه مي  ـ  
  هاي آماري پژوهش ) يافته4  ) روش پژوهش مورد استفاده3  ش) مرور ادبيات پژوه2  ) تفسير نتايج پژوهش1

 26گيري و مقايسه كند. براي ايـن  پژوهشگري قصد دارد رضايت شغلي مديران، كاركنان حوزه ستادي و كاركنان حوزه صف يك سازمان را اندازه  ـ
  گيري تصادفي مناسب است؟ منظور كدام روش نمونه

  اي  ) خوشه4  اي  ) طبقه3  ) منظم2  ) ساده1

 27شـود. بـا وجـود ايـن والـدين                  هـا مـي  آموزان در دوره مطالعه گروهي موجب افزايش پيشرفت تحصيلي آنشركت دانش ،ـ براساس نتايج يك پژوهش
آموزاني كن است اين نتيجه در مورد دانشها بودند و بنابراين پژوهشگر نگران اين است كه ممكننده در اين دوره پيگير وضعيت تحصيلي آنآموزان شركتدانش

    ؟نيستكدام نوع روايي اين پژوهش مناسب  ها نيستند، به دست نيايد.ها پيگير وضعيت تحصيلي آنكه والدين آن
  شناختيجمعيت) 4  شناختيبوم  )3  بيروني )2  دروني )1
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 28 آموزان مدارس شهري كارآيي دارد. اين سؤال كـه  پيشرفت تحصيلي دانشبراساس نتايج يك پژوهش، استفاده از روش كارپوشه براي ارزيابي  ـ
  ، ناظر به كدام نوع روايي است؟ »آموزان مناطق روستايي نيز كارآيي دارد؟آيا روش كارپوشه در ارزيابي پيشرفت دانش«

  شناختي  ) بوم4  ) جامعه3  نتيجه  ) 2  دروني) 1

 29 هاي كيفي است؟ پژوهشگر در پژوهشكدام مورد از راهبردهاي كاهش سوگيري ـ  
  گيري موارد متضادنمونه) 4  كاربرد طرح دوسركور )3  گيري تصادفينمونه )2  جايگزيني تصادفي )1

 30 صورت متوالي از روشكدام طرح پژوهش تركيبي بهـي و كيفي استفاده ميهاي كمشود و عمدتاًكار گرفته ميي بهكند، اما در مرحله اول روش كم 
  شود؟  ي داده ميهاي كموزن و اهميت بيشتري به داده

  (Triangulation)) همسوسازي4  (Embedded)تودرتو )3  (Exploratory)اكتشافي )2  (Explanatory)تبييني )1

 31 هاي آزمايشي و هم در غيرآزمايشي استفاده كرد؟در پژوهش توان همكدام روش كنترل متغيرهاي نامربوط را ميـ  
  گيري كردن) اندازه4  جايگزيني تصادفي )3  دستكاري كردن )2  آماري )1

 32 آموزان به ترتيباگر همبستگي بين هوش و احساس تنهايي با پيشرفت تحصيلي دانش ـ / و 6 / اشد، اختلاف بـين درصـد واريـانس    ب 3
   شود، كدام است؟ پيشرفت تحصيلي كه توسط دو متغير تبيين مي

1 (9   2 (27   3 (3    4 (36   

 33 ب همبستگي بين دو متغير كدام است؟ اطلاعات جدول زير، ضرياستفاده از ـ با  
1 (   2 (/ 25   Zx /

Zy /

 


1 2 5 2 1
5 1 1 1 2

  
  

  3 (/ 5   4 (/ 75   

 34ـ در يك نمونه تصادفي، انحراف استاندارد1 است. حجم نمونه كدام است؟ 2و خطاي استاندارد ميانگين  
1 (5   2 (2   3 (25   4 (5    

 35 ـ در كدام آزمون آماري ازV شود؟ ان شاخص اندازه اثر استفاده ميعنوكرامر به  
1 (t متغيرهي دودو) خي4  راهه) آنواي يك3  ) يومان ويتني2  مستقل    

 36 ـ كدام مورد درخصوص فرضيه صفر، درست است؟  
1نمونه تصادفي است.  ي درباره آماره) ادعاي كم  
   شود. اگر فرض خلاف رد شود، فرض صفر نيز رد مي) 2
   شود. كه فرض خلاف رد شده است، منجر به خطاي نوع اول ميفر در حاليتأييد فرضيه ص) 3
  گيري است. ناشي از خطاي نمونه ،شده در نمونهكند كه ارتباط مشاهده) بيان مي4

 37در رابطه ـŷ a b x b x e   1 1 2  چه تفسيري دارد؟  b1، ضريب رگرسيون تفكيكي2

   x2و x1ازاي يك واحد تغيير دربه yان تغيير درميز )1
  ها به شرط ثابت بودن واريانسyمحل برخورد منحني تابع با محور )2
  به شرط صفر بودن خطا  x1ازاي يك انحراف استاندارد تغيير دربه yميزان تغيير در )3
  هاxبه شرط ثابت نگه داشتن ساير  x1ازاي يك واحد تغيير دربه yمتوسط تغيير در) 4

 38 اگرـn    كند؟را كم برآورد مي 2تا چند درصد ميزانnبراساس S2باشد، محاسبه 3

1( %1  2( %
2
3  3( %5  4 (%33  

 39 اگر ضريب همبستگي دو متغيرـXوY شده بينيصفر باشد، نمره پيشy هميشه .......... خواهد بود.  
   X) مساوي ميانگين نمراتY  4مساوي ميانگين نمرات  )Y  3ه واقعيبرابر با نمر )X  2مساوي با نمره )1

 40 گيري رابطه بين مسافت خانه تا مدرسهبراي اندازهـ(x) و حضور و عدم حضور در مدرسه(y)؟شود، از كدام ضريب همبستگي استفاده مي  
  اياي نقطه) دو رشته4  گشتاوري پيرسون )3  تتراكوريك )2  اسپيرمن )1
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مثابه رديت بهكند. كرشن اشتاينر تحت عنوان فمعرفي مي» اصل تفرد«ترين نماينده دكتر هوشيار استاد فقيد خود، كرشن اشتاينر، را بزرگ  »3«ـ گزينه 16
گونه تصور مادرزادي ندارد درست است، به يك تصوير برگ كاغذ سفيد جان لاك با آنكه از نظر بيان حالت شعور نوزاد كه هيچ«نويسد: موضوع تربيت مي

توان اين صفحه پندار غلط كه مي اشتباه بزرگ تربيتي منجر شده است. اين اشتباه كه نزديك به دو قرن باعث گمراهي مربيان شده بود، عبارت است از اين
شود. ثانياً دو العمل دارنده آن ظاهر ميهمتايي در عمل و عكسفرد است و اين بيرا از هر نوع حرفي پر كرد. اولاً هريك از اين اوراق در نوع خود منحصربه

توان يافت و حتي در موردي كه با يك مداد يك حرف روي يكند يكسان بپذيرند، نمبرگ كه خطوطي را كه عالم خارج به طور يكنواخت در آنها رسم مي
 ». سازدشده را به اقتضاي نوع جنس خود دگرگون ميدو ورق نوشته شود، هريك از اوراق شكل و رنگ حرف ترسيم

  
انداز خاصي مشخص مكن. هميشه آن را بيتي را فقط براساس چشمسه قاعده مبين اصل كمال و تماميت عبارت است از: الف ـ هرگز عمل تر »3«ـ گزينه 17

گيرد و توجه مربي بايد روي كار ميطبق طبيعت و ساخت كلي شخصيت در حال تكوين مورد تربيت تعيين كن؛ چون علائق محركه سراسر وجود آدمي را به
تر آموز را از بين مبر! با اين همه او را به ضبط هرچه كاملب ـ اعتماد به نفس دانش شود:گيري ميآنها متمركز باشد. از اينجا قاعده دوم به شرح مقابل نتيجه

طرز عملش رهبري كن! تصديق ارزش شخصيت اخلاقي خود هم مستلزم اعتراف و اذعان به ارزش مطلق هر شخصيت ديگر است. سومين قاعده كه قاعده 
 شناسي ساير اعضاي جامعه باشد.      شناسي خود شخص نبايد مقياس مطلق سازمان ارزشرزشعينيت اجتماعي ناميده شده است چنين است: ج) سازمان ا

  
  تواني عمل تربيتي را بر اطاعت مطبوع (پيروي خود خواسته) بنياد كني، شود: الف) مادام كه نمياصل سنديت با سه قاعده اساسي اجرا مي »4«ـ گزينه 18

بخش!    ويژه شخصي، توسعهت جبري (تحميل شده از خارج) استفاده كن! ب) مفهوم سنديت را با پرورش حس احترام و ترس نسبت به منافع عيني و بهاز اطاع
ساز! طبق اهمآيد، فرها وارد ساخته و موجبات رشد احساس سنديتش را كه به كار تحقق مفهوم ارزش ميآموز را در قلب جوامع ارزشج) هرچه زودتر دانش

تربيت هديه اوست. قاعده دوم؛ با تأكيد بر ارزش عيني بايد به مورد تربيت بفهماني كه تعليم و تربيت متوجه منافع و مصالح بني نوع بشر در درجه اول خود 
 مند كند.    ز آن بهرهخصوص اعضاي گروه خود را اشود تا وقتي بزرگ شد به سهم خويش، ديگران و بهاي است كه به كودك عطا ميارزنده

  
توان اش اين است كه: مراقبت كن كه در هر كاري كه ميترين قاعدهبوده است و ارزنده» مكتب فعال«بخش اصل فعاليت پيش از هر چيز الهام  »2«ـ گزينه 19

نه تنها پيشرفت كار بلكه كار تمام شده را هم تا آنجا كه صورت و ماده كار شخصي  آموز واگذاشت،دانش دآن را با رعايت ساخت رواني كودك به فعاليت آزا
امتحان و  دهد، به وارسي دقيق خود كودك واگذاري. از جمله حقوق ابتدايي و مسلم مربي اين است كه او را راحت بگذارند و به او اجازه دهند كه خوداجاره مي

مند خواهد بود بيشتر در زندگي آينده به فعاليت برخوردار باشد، بيشتر از حس اقدام و استقلال بهره بركاتبيشتر از  هرقدر بچه در سنين طفوليت .آزمايش كند
     اطمينان خواهد داشت و كمتر به ديگران متكي خواهد شد.   خود

  
  تناقض سوم بين دو اصل ذيل برپاست؛   »4«ـ گزينه 20

 تصميمات اول ـ اصل تشخص و تفرد كه مطلوب آن آزادي در تمايلات فرد است. دوم ـ اصل اجتماع كه مطلوب آن فروتر گذاشتن تمايلات شخصي و تسليم به
  عمومي است كه صلاح عده كثيري را درنظر دارد. 

جان ديوئي در مدرسه آزمايشگاه ج) راهنمايي تحصيلي و  اند از: الف) روش واشبرن ب) روشبراي حل اين تناقض، طرق مختلف وجود دارد كه عبارت
دهد كه آموزش و پرورش وظيفه خود را انجام مي هنگامي«نويسد: اي يا توزيع متعادل نيروي انساني. دكتر هوشيار بعد از طرح مسئله تناقض سوم ميحرفه

هايي كه در شغل و رفتار افراد هايي كه ادراك شده و از ارزشساني از ارزشنف» القوائينظام هماهنگ و معدل«وسيله آن اين تناقض حل شود، يعني به
 »   تحقق يافته ايجاد گردد و اين حالت نهايت كمال انسان و در هر فردي نيز قابل تحصل است.

  
هاي در محيط طبيعي آن است. به عبارتي بررسي يك مورد از جنبههايي از يك پديده هدف مطالعه موردي، مطالعه عميق روي نمونه »4«ـ گزينه 21
  پردازد.شمار. درواقع در اين روش پژوهشگر به آزمون فرضيه و يا دستكاري متغير مستقل و مشاهده اثر آن بر متغير وابسته نميبي

  
  يابي:هاي زمينهانواع طرح  »3«ـ گزينه 22

  نظر درباره يك موضوع خاص.نظر يك جمع صاحباتفاق روش دلفي: 
 )يا چندين بحث( بحث گروهي غيررسمي  است كه افراد را در يك هاي كيفيداده آورياي براي جمعشيوه ):focused group( وهش گروه كانونيپژ

  .كنداي از موضوعات وارد ميپيرامون موضوعي خاص يا مجموعه
  دهند.هاي متفاوت پاسخ ميافراد مختلف به سؤالات يكسان در زمان ):trend studyتحليل روند (

  شود.آوري مياي كه معرف جامعه است جمعهاي مختلف از نمونهاطلاعات در زمان): panel studyهاي منتخب (گروه
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عنوان يك رويكرد شود. اين روش بهاي تكوين ميله يك دسته داده، نظريهوسينظريه داده بنياد يك شيوه پژوهش كيفي است كه به »1«ـ گزينه 23
  گيري نظري (هدفمند) است.      گيري در اين روش، نمونهشود. نمونهگرايي در تحقيق محسوب ميطبيعي

  
  گيري وجود دارد.و واحد اندازهگيري آن مبدأ متغير كمي: متغيري است كه براي اندازه   »1«ـ گزينه 24

  متغير كنترل: متغيري است كه پژوهشگر سعي در خنثي كردن اثر آن دارد.
  دهد.تأثير قرار ميكننده: متغيري است كه مقدار رابطه بين دو متغير مستقل و وابسته را تحتمتغير تعديل

  
  قاله علمي عبارت است از:هاي اصلي يك مقسمت   »2«ـ گزينه 25

  گيري، منابعها، مقدمه، روش، نتايج، بحث و نتيجهعنوان، مؤلف، چكيده، كليدواژه
  گيرد.مرور ادبيات تحقيق در بخش مقدمه يك مقاله قرار مي

  
يران، كاركنان حوزه ستادي و كاركنان حوزه صف) و به عبارتي هاي مختلفي است (طبقه مدچون جامعه موردنظر داراي طبقات و لايه »3«ـ گزينه 26

   شود.اي استفاده ميگيري طبقهجامعه داراي تركيب همگن و متجانس نبوده و داراي صفات غيرمشتركي است كه در نتيجه تحقيق اثر دارد از روش نمونه
  

ها را گر و تعبير و تفسير درست دادهر واقعي متغير مستقل بر متغير وابسته و در پي آن حذف كليه عوامل مداخلهروايي دروني مقدار تأثي  »1«ـ گزينه 27
  گر و مزاحم باشد كه روايي دروني تحقيق را زير سؤال ببرد.عنوان يك عامل مداخلهتواند بهدهد. در اين پژوهش، پيگيري والدين مينشان مي

  
اي كه نمونه از آن انتخاب توان به جامعههاي تحقيق مرتبط است و اينكه آيا نتايج آزمايش را ميپذيري يافتهاعتبار بيروني به قابليت تعميم  »4«ـ گزينه 28

هايي كه در پژوهش شركت اد و موقعيتهاي يك آزمايش را به افرتوان يافتهميزاني كه مي«گر اعتبار بيروني عبارت است از شده، تعميم داد. به بيان دي
  شود:اعتبار بيروني به دو بخش زير تقسيم مي». اند، تعميم دادنداشته

  گيرد.ي آماري مورد نظر صورت ميي مورد مطالعه) به جامعهها (با توجه به جامعهيافتهدر اين اعتبار، تعميمـ اعتبار جامعه (جمعيتي): 
ها تحقيق خود را به انجام هاي تحقيق از يك مجموعه شرايط ويژه كه پژوهشگر در چارچوب آنيافته محيطي):يست(عوامل ز شناختيـ اعتبار بوم

  شود.رسانده، به شرايط طبيعي تعميم داده مي
د. در روش كارپوشه، دهآموز است كه كوشش، پيشرفت و موفقيت تحصيلي او را در يك زمينه خاص نشان ميهاي يك دانشاي از فعاليتكارپوشه مجموعه

سال تحصيلي) انجام داده با هايي از كارهايي را كه در طول يك مدت معين (مثل ثلث و يا نيمها و پيشرفت خود نمونهآموز براي نشان دادن تواناييدانش
باشد و از ارد و داراي اجزاي مربوط به هم ميدهد. چون محتواي كارپوشه جنبه تراكمي دآورد و براي ارزشيابي در اختيار معلم قرار ميخودش به كلاس مي

تواند چگونگي شود، ميهاي هفتگي و ترمي تهيه ميهاي مختلف و مستقلي كه به وسيله آزمونطرفي در طول يك دوره زماني انجام گرفته، برخلاف ارزيابي
  پيشرفت يادگيرنده در طول دوره تحصيلي را به نمايش بگذارد. 

  
گيـري بـه   هـاي نمونـه  هاي آزمايشي است. يكي از روشمربوط به كنترل اعتبار دروني طرح )3) و (2) و (1(هاي شده در گزينهموارد مطرح »4«ـ گزينه 29

  (اخـتلاف) يـا   گيـري بـا حـداكثر تنـوع     هـاي كيفـي اسـتفاده از نمونـه    منظور رسيدن به معرف بـودن يـا قابليـت مقايسـه و كـاهش سـوگيري در پـژوهش       
Maximum Variation Sampling .است  

  
  راهبردهاي روش تركيبي عبارت است از:  »1«گزينه ـ 30

  هاي تركيبي توضيحي (تبييني يا تشريحي)تنيده)                    ـ روشزمان (درهمهاي تركيبي همـ روش
  سازي)هاي تركيبي همسوسازي (مثلث)                       ـ روشزمان (اكتشافيهاي تركيبي همـ روش
كند و در هاي كمي مورد گردآوري را بررسي ميدر اين طرح پژوهشگر براي تشريح يك پديده، ابتدا داده هاي تركيبي توضيحي (تبييني يا تشريحي):روش

پردازد، ها ميهاي آنهاي كيفي به توصيف ويژگيترين نمرات را): سپس با استفاده از دادهيا پايينيابد (يعني بالاترين نمرات ها نقاط انتهايي را ميدامنه داده
ترين نمرات را دارند. در تشريح نتايج يك پژوهش پس از آنكه دو گروه از نظر يك متغير مورد پردازد كه بالاترين يا پايينافرادي مي هاييعني به توضيح ويژگي

        شود كه چرا اين تفاوت وجود دارد.هاي كيفي به اين امر پرداخته ميتند، از طريق تحليل دادهمقايسه قرار گرف
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هاي كنترل متغيرهاي نامربوط عبارت است از: گمارش يا انتخاب تصادفي ـ  همتا كردن تصـادفي ـ انتخـاب همگـن ـ تحليـل آمـاري يـا           روش »1«ـ گزينه 31
  ها به عنوان كنترل خودشان.يانس ـ استفاده از آزمودنيكوار

  آزمايشي و غيرآزمايشي استفاده كرد.توان در تحقيقات آزمايشي، شبهاز روش تحليل كواريانس و يا كنترل آماري مي
  

/همبستگي بين هوش و پيشرفت تحصيلي برابر است با  »2«ـ گزينه 32 /و همبستگي بين احساس تنهايي و پيشرفت تحصيلي برابر است با6 3 .
  آوريم:دست مياين مقادير را جداگانه در فرمول ضريب تعيين گذاشته و سپس اختلاف بين آنها را به

( / )
V r ( )

( / )

  
 

  

    
  

2
2

2
6 1 361 36 9 27

3 1 9
 

  
nمقدار  »3«ـ گزينه 33  xاست. مقدار7 yz z :را نيز محاسبه كرده  

    1-  2    / 5  2-  1  xz  
    2  1    1  1-  / 5  yz  

x yz z  3    2-  2    / 5  2  / 5  x yz z  

x                         دهيم:          ستگي با استفاده از نمرات استاندارد قرار ميدست آمده را در فرمول ضريب همبموارد به y
xy

z z
r /

N



  


3 51 6  

  
  دهيم: شده را در فرمول خطاي استاندارد ميانگين قرار ميموارد مطرح  »3«ـ گزينه 34

x x

x
x

S S

S
S n n n

n n


 

 

        

1 2
1 12 5 252

  

  
دو از در آزمون خي كند.ها و فرضيه آماري را مشخص و تعيين مييك مقدار عددي است كه تفاوت بين داده (Effect Size)اندازه اثر   »4«ـ گزينه 35

  شود.استفاده مي 2كوهن، در آنواي يك راهه از اندازه اثر مربع اتاdمستقل از tشود. در آزمونعنوان اندازه اثر استفاده ميضريب كريمر به
  

شود وت مياصل فرض صفر بر اين است كه بين پارامترهاي مورد مطالعه، اختلاف يا ارتباط معناداري وجود ندارد. در فرض صفر چنين قضا  »4«ـ گزينه 36
  گيري.اند يا صرفاً ناشي از خطاي نمونهها يا روابط ظاهري حقيقيكه آيا تفاوت

  
 ها. xبه شرط ثابت نگه داشتن ساير xر دربه ازاي هر واحد تغيي yعبارت است از متوسط تغيير در b1تفسير ضريب رگرسيون تفكيكي  »4«ـ گزينه 37

  

n) دو فرمول يكي براساس 2S) با كمك واريانس نمونه (2براي برآورد واريانس جامعه (  »4«ـ گزينه 83 1 و ديگري براساسN  وجود دارد كه مطابق
  شان است: شود تنها تفاوت بين اين دو فرمول مخرجبا شرايط موجود هريك از اين دو فرمول ممكن است استفاده شود. همانطور كه در ادامه مشاهده مي

( x) ( x)
x x

N n, s
N n

    
  



2 22 2
2 2

1  

  كنيم:جايگزين كرده و سپس نسبت اين دو فرمول را محاسبه مي 3را با ميزان عددي آن يعني  nابتدا براي رسيدن به جواب اين سؤال 

n

n
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x                 بعد از به دست آوردن نسبت بين دو فرمول نياز است كه اين نسبت را به نسبت درصدي تبديل كنيم: 
x   

2 2 673 1 3
 

 
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nن معناست كه در حالتاين بدا  nاگر به جاي 3 1  ازn استفاده كنيم، درصورتي كه ميزانns 
2

1، برابر با 1   باشد ميزانn
خواهد  67،  برابر با 2

1را از  67چند درصد كم برآورد شده است. براي اين منظور بايد  2ايم؛ زيرا ما به دنبال آن هستيم كهما به جواب سؤال نرسيدهبود. اما هنوز    كم

 كنيم: 1 67 33  بنابراين ميزان .2 ،33  كم برآورد شده است.درصد  
  

xyrچنانچه ضريب همبستگي بين متغيرها صفر باشد  »3«ـ گزينه 39 بين دو متغير رابطه خطي وجود ندارد و رگرسيون در اطراف ميانگين به ، 
  خواهد بود. yهميشه مساوي ميانگين نمرات yبيني شدهصورت كامل اتفاق خواهد افتاد. بنابراين نمره پيش

  
ضور در مدرسه يك متغير اسمي است كه براي حضور و عدم ح yاي است و متغيريعني مسافت خانه تا مدرسه يك متغير فاصله xمتغير  »4«ـ گزينه 40

  شود. اي استفاده مياي نقطهمحاسبه همبستگي بين اين دو متغير از ضريب همبستگي دو رشته
  

ها، اد رفتاري مطابق با ارزشاساس آن، افر گذاري شده است. اصالت، خصوصيتي است كه برشالوده رهبري اصيل بر مفهوم اصالت پايه»  3«ـ گزينه 41
واقع، تلاش  كنند. دردهند و حتي در شرايط و فشارهاي گوناگون، بر بروز چنين رفتارهايي پافشاري مياعتقادات و فطرت والاي انساني از خود نشان مي

ن دهند و به دور از هرگونه تزوير و ريا، رفتاري منطبق رهبراني تربيت كنند كه خود واقعي خويش را به پيروان نشا تا پردازان رهبري اصيل بر آن استنظريه
  .بر حقيقت دروني خويش ابراز نمايند

  
 نگه تاريكي در هازمان تمام در را هاآن بايد كاركنان در انگيزش ايجاد براي است معتقد كه بوده مديريت از ايفلسفه قارچي، مديريت»  2«ـ گزينه 42
 به حساس اطلاعات انتقال عدم براي است كاركنان در بيشتر انگيزش ايجاد هدفش كه مديريت از فلسفه اين .كرد تغذيه فضولات با را هاآن يا و تهداش

  .رودمي شمار به اساسي اطلاعات از كه سازمان هايسياست تغيير مثل شود،مي استفاده كاركنان
   كه: است مديريتي تئوري يك قارچي مديريت

  .كندمي پرتاب آنان براي آشغال مثل را ايسوخته اطلاعات چندگاهي از هر تاريكي در كارمندان حفظ و داشتن نگه ـ با
 در را آشغال مثل درست و آميزمبالغه كاملاً ناصحيح، ناقص، اطلاعات سري يك و كندمي محدود سازمان تصميمات و اطلاعات به دستيابي در را ـ كارمندان

  .كندمي پخش انآن بين
  

  :از اندعبارت كه كنندمي عمل آن برمبناي هاسازمان كه دارد وجود اصلي چارچوب يا مدل چهار»  4«ـ گزينه 43
 كاركنان. اندوابسته خود ايرؤس به و داشته گرايش فرمانبرداري سوي به كاركنان. است اقتدار مديريتي گرايش با قدرت مدل، اين استبدادي: مبناي مدل
  تيلوريسم).( است حداقل حالت اين در عملكرد نتيجه. شود گرفته نظر در هاآن معيشت وضعيت كه دارند نياز
. اندوابسته سازمان به و داشته سود و امنيت به تمايل كاركنان. است پول مديريتي گرايش با اقتصادي منابع مدل اين مراقبتي يا پناهگاهي: مبناي مدل

 هنوز افراد كه رودمي كار به جايي در مدل اين. است انفعالي مشاركت حالت اين در عملكرد نتيجه. شود گرفته نظر در هاآن امنيت كه دارند نياز كاركنان
  .اندرسيدهن خودشكوفايي مرحله به و اندكرده گير مازلو هرم كمبود نيازهاي در هنوز يعني. اندنكرده رفع را خود كمبود نيازهاي

 منزلت و شأن كه دارند نياز و داشته مشاركت و شغلي عملكرد به تمايل كاركنان. است حمايت مديريتي گرايش با رهبري مدل اين حمايتي: مبناي مدل
  .شود گرفته نظر در هاآن

 كه دارند نياز هاآن. دارند خودنظمي و مسئولانه رفتار انجام به تمايل كاركنان. است گروهي كار مديريتي گرايش با مشاركت مدل اين مشاركتي: مبناي مدل
  .باشدمي بهتر نتيجه و يافتهتعديل ذوق و شور حالت، اين در عملكرد نتيجه. شود گرفته نظر در شانبينيخودواقع حس
 مديران و دارد صنعتي انقلاب در هاييريشه ي،استبداد اول مدل. كندنمي استفاده مدل يك از فقط سازماني هيچ ولي دارد وجود جداگانه مدل چهار اگرچه

 هريك كه آنجايي از. است شده آغاز گريگور مك آقاي Y تئوري ساختن با بعدي مدل سه. كنندمي عمل گريگور مك آقاي X تئوري از خارج حالت اين در
 اما شود، انگاشته مدل بهترين و آخرين عنوان به نبايد مشاركتي مدل. ندارد وجود مدل بهترين لذا اند،گرفته شكل مختلف زماني هايدوره در هامدل اين از

  .شود تلقي پارادايم يا جديد مدل يك شروع عنوان به تواندمي
  

ينـدهاي كـاري منعطـف    آال سازماني با فرهاي فرابوروكراتيك ناميد كه دربرگيرنده تمام اشكعنوان سازمانتوان به مدرن را ميهاي پستسازمان»  1«ـ گزينه 44
هـاي مجـازي،   گذاري مشترك، سازماناي و سرمايههاي شبكههاي بهنگام، سيستماست. در اين پارادايم جديد، مفاهيمي همچون مديريت كيفيت جامع، سيستم

پذيري، تمركززدايي، توانمندسازي بيشـتر كاركنـان، تسـهيم    انعطافمزاياي اصلي پارادايم جديد سازماني، شامل د. كار گروهي و ساير ساختارهاي مرتبط قرار دارن
  .عات، نگاه به سيستم به عنوان يك كل و يادگيري دائمي استلادانش و اط
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 28ارد؟ها به كدام خطاي معيار اشاره دميزان پايايي آماره ـ 

  گيري) نمونه4  بيني) پيش3  ) برآورد2  گيري) اندازه1
 29هاي ميانگين و انحراف استاندارد جايگاه او را بالاتر نشـان  يك از ارزشباشد، كدام 12چنانچه در يك آزمون استعداد رياضي، نمره فردي برابر با  ـ
 دهد؟ (راست به چپ)مي

/و  11) 2  2و  11) 1 2   3 (1  1) 4  2و  و/ 2   

 30شود؟كدام مورد مربوط ميهاي تصادفي براي استنباط در مورد جامعه بيشتر بههاي نمونهدقتي ناشي از كاربرد دادهبي ـ 

  ) پايايي نداشتن4  ) روايي نداشتن3  گيري) خطاي نمونه2  گيري) خطاي اندازه1

 31تر  است؟براي مطالعه عوامل مؤثر بر طلاق استفاده از كدام روش مناسب ـ 

  هاي كانوني) مطالعه گروه4  ) مطالعه موردي3  رويدادي) پس2  ) آزمايش1

 32هاي درسي دانشگاه را بررسي كند، كـدام روش  برنامهاگر محققي قصد داشته باشد نظرات كارشناسان اداره آموزش دانشگاه در مورد مشكلات  ـ
  تحقيق مناسب خواهد بود؟

  هاي كانوني) گروه4  ) مطالعه موردي3  ) پديدارشناسي2  ) اقدام پژوهشي1

 33در كدام روش تحليل، امكان كشف روابط علت و معلولي از ضرايب همبستگي ميان متغيرها وجود دارد؟ ـ  
  ) مسير4  ) تمييز3  ) واريانس2  ) كوواريانس1

 34شود؟با فرض ثابت ماندن ساير شرايط، افزايش كدام مورد منجر به افزايش اندازه اثر مي ـ  
  ها) اختلاف بين ميانگين4  داري) سطح معني3  ) حجم نمونه2  ) توان آزمون آماري1

 35كدام مورد نقش مهمتري در انتخاب روش تحقيق در يك پژوهش علمي دارد؟ ـ  
  ) گستردگي جامعه پژوهش4  ) تعداد متغيرهاي مورد مطالعه3  ) ماهيت مسئله2  انايي محقق ) تو1

 36شود؟هاي كيفي از كدام منطق بيشتر استفاده ميدر پژوهش ـ  
  اي ـ استنتاجي) فرضيه4  ) قياسي ـ استقرايي3  ) قياسي2  ) استقرايي1

 37شود؟مي كدام مورد جزو اصول پارادايم ساختارگرايي محسوب ـ 

  ) واقعيت چندگانه و متكثر نيست.2  گيرد.) حركت از جزء به كل صورت مي1
  اند.) فاعل و مفعول شناخت از هم قابل تفكيك4  ها وجود دارد.) امكان پژوهش فارغ از ارزش3

 38شناختي، وجود كدام شواهد روايي از اهميت بيشتري برخوردار است؟در مطالعه ماهيت خصايص روان ـ 

  ) منطقي4  ) محتوا3  ) ملاكي2  ) سازه1

 39؟گيردنميهاي آزمايشي قرار كدام طرح در زمره پژوهش ـ 

  آزمونگروهي با پس) تك4  هاي نامعادل) گروه3  رويدادي) پس2  آزمودني) تك1

 40جتماعي باشد، از كدام نوع تحليـل محتـوا   هاي ااگر هدف پژوهش، تحليل متن كتاب تعليمات اجتماعي پايه نهم براساس شاخص جهاني مهارت ـ
  شود؟استفاده مي

  ) كيفي ـ استقرايي4  ) كيفي ـ قياسي  3  ) كمي ـ قياسي2  ) كمي ـ استقرايي1

 41ها به عنوان علم مطرح شده است؟ـ مديريت آموزشي با داشتن كدام ويژگي 

  ) علم، تجربه، پژوهش و نظريه4  تجربه ) نظريه، عمل،3  ) نظريه، تحقيق و عمل2  ) عمل، نظريه، پژوهش و هنر1

 42 كند بيان كند و اگـر چنـين   اي كه در آن خدمت ميكند كه هر معلمي تمايل دارد عقيده خود را در مورد مسائل مدرسهمدير مدرسه درك مي«ـ
  ده است؟در اين موقعيت كدام اصل مديريت آموزشي نشان داده ش» كاري را انجام ندهد، معلم مأيوس خواهد شد.

  ) مشاركت4  پذيري) سهم3  ) همكاري2  ) رهبري  1
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Y)ˆچون در معادله رگرسيون مطرح شده »2«ـ گزينه 24 / / X) 1 5 2 bباشد شيب خط رگرسيون مثبت است (مي 8 / 2 )، بنابراين همبستگي 8
  بين دو متغير نيز مثبت خواهد بود.

  
xxفرمول محاسبه فاصله اطمينان عبارتست از »1«ـ گزينه 25 (z)(S ) :فرمول خطاي استاندارد ميانگين نيز برابر است با .x

Sx
S

n
 

1ال گفته شده كه اگر حجم نمونه ازؤدر صورت س  نفر كاهش يابد، يعني چنانچه مقدار  25نفر بهn  در مخرج فرمول خطاي استاندارد ميانگين

1از 1   به25 xxدو برابر خواهد شد، بنابراين  xSتغيير كند مقدار 5 (z)(S ) ( )  1 5 3 2 1 5 6   . 

  

جدول با همان  Zاستخراج شده از جدول از  t با يك سطح اطمينان معين، مقدار tهاي است چون در آزمون Zتر از آزمون قوي tآزمون  »2«ـ گزينه 62
تر خواهد بود. هنگامي كه بزرگ جدول براي رد فرض صفر tهر چه درجات آزادي كوچكتر شوند، مقدار  tهاي تر است. در توزيعسطح اطمينان بزرگ

3درجات آزادي به  رسد بين توزيع ميt وZ شود.اختلاف زيادي مشاهده نمي 

  
 .هاي اندازه اثر اين است كه  همواره مستقل از حجم نمونه استيكي از مزيت »4«ـ گزينه 27

  

دهند. به عنوان مثال ميانگين يك نمونه تصادفي برابر است با به ويژگي عددي يك نمونه آماره گويند و آن را با حروف لاتين نمايش مي »4«ـ گزينه 82
25(x ) آيد تا چه حد در جامعه يا ايد به طريقي دريابند آنچه در نمونه به دست ميهايي از جامعه سروكار دارند ب. از آنجايي كه پژوهشگران با نمونه25

گيري محاسبه شود. در واقع اين خطا زماني رخ آوري شده بايد خطاي نمونههاي جمعنمونه بزرگتر وجود دارد. به همين دليل، جهت تعيين دقت داده
 چه در جامعه وجود دارد نباشد.هاي صورت گرفته در نمونه مشابه آنگيريدهد كه اندازهمي

  
ها كوچكتر باشد موقعيت آزمودني بهتر خواهد بود و جايگاه هرچه نمره آزمودني از مقدار ميانگين بيشتر باشد و انحراف استاندارد داده »4«ـ گزينه 29

 آزمودني بالاتر خواهد بود.

  

هاي صورت گرفته در نمونه مشابه آنچه در جامعه وجود دارد نباشد. به عبارت ديگر بين گيريدهد كه اندازهگيري زماني رخ ميخطاي نمونه »2« ـ گزينه30
 شود، تفاوت وجود داشته باشد.اي كه نمونه از آن انتخاب ميهاي جامعههاي يك نمونه و ويژگيويژگي

  
شود. در واقع علت و نگر است كه در آن از معلول به علت احتمالي پي برده ميرويدادي يك تحقيق گذشتهاي يا پسروش عليّ ـ مقايسه »2«زينه ـ گ31

 گيرند.معلول (متغير مستقل و وابسته) پس از وقوع مورد بررسي قرار مي

  
شود. هدف از به كار هاي كانوني استفاده ميي كيفي تفصيلي راجع به نظر افراد درباره يك پديده نياز است از روش گروههازماني كه به داده »4«ـ گزينه 32

 نظر افراد نسبت به يك موضوع است.بردن اين روش انجام مصاحبه گروهي و كسب

  
اند در متغيرهايي كه معلول فرض ه تأثيرات مستقيم و غيرمستقيم متغيرهايي كه علت گرفته شدهتحليل مسير به عنوان روشي براي مطالع »4«ـ گزينه 33
شود بلكه منظور از اين روش، تركيب اطلاعات كمي مأخوذ از ها استفاده نميرود. بايد دقت داشت كه تحليل مسير براي كشف علتاند به كار ميشده

 ود درباره روابط عليّ به صورتي است كه يك تفسير كمي حاصل شود.هاي همبستگي با اطلاعات كيفي موجضريب

  
كند و بنابراين كند. اندازه اثر اندازه اختلاف بين دو گروه را كمي مياندازه اثر بدون در نظر گرفتن اندازه نمونه، بر اندازه تفاوت تأكيد مي »4«ـ گزينه 34

ها بيشتر هرچه اندازه اثر بزرگتر باشد، تفاوت بين گروه دهد. بنابرايندار بودن اختلاف را نشان ميد كه اندازه اثر، اندازه واقعي معنيشواست گفته ممكن 
 اندازه اثر مستقل از حجم نمونه است. خواهد بود.

  



  1400) ـ دكتري 2143سؤالات و پاسخنامه مديريت آموزشي كد (  دكتري يكمدرسان شريف رتبه  197  

كند. پيوند ميان مسأله پژوهش و راهبرد انتخابي، ي، كيفي و يا تركيبي) را تعيين ميماهيت مسأله پژوهش، راهبردهاي پژوهشي (كم »2«ـ گزينه 35
 هاي پژوهش است.كننده نوع نتايج حاصل و در نهايت مفيد بودن نتايج يا كاربرد عملي يافتهتعيين

  
ها را هاي مرتبط با فرضيهها را قبل از مطالعه تدوين و بعد دادهد يعني فرضيهكننمحققان در روش كمي از مدل قياسي استفاده مي »1«ـ گزينه 36

 دهند تا مشخص شود كه فرضيه رد يا تأييد شود.آوري و مورد تجزيه و تحليل قرار ميجمع

بندي آنها در طبقات مناسب يا از گروهآوري و پس هاي مرتبط با موضوع را جمعكنند، يعني دادهدر مقابل محققان كيفي از روش استقرايي استفاده مي
  دهند.هاي خود ارائه ميهايي از دادهمعنادار، تبيين

  

هاي كيفي از نوع استقرايي يعني از جزء به كل است و در تحقيقات كمي هاي كيفي است. استدلال در پژوهشساختارگرايي جزء پژوهش »1«ـ گزينه 37
 از كل به جزء است. قياسي يعني

  

 هاي تعيين روايي عبارتند از:روش »1«ـ گزينه 38

  رود.گيري به كار ميدهنده يك ابزار اندازهروايي صوري (محتوا): كه براي بررسي اجزاي تشكيل
  گيري ديگر است.ي اندازهيگر يا وسيلهروايي ملاك: ميزان ارتباط بين نمرات حاصل از يك آزمون با نمرات حاصل از آزمون د

  سنجد.اي را كه مبناي نظري دارد ميگيري تا چه حد اندازه يك سازه، صفت يا خصيصهروايي سازه: ابزار اندازه
  

هاي كمي هستند و طرح يشي و پژوهشهاي آزماطرحآزمون جزء گروهي با پسهاي نامعادل و طرح تكآزمودني، گروهطرح تك »2«ـ گزينه 39
 هاي كيفي است.رويدادي جزء پژوهشپس

  

 شوند.  هاي كمي (به روش قياسي ) تبديل ميهاي كيفي به دادههاي پژوهش كيفي است كه در آن دادهروش تحليل متن يكي از روش »3«ـ گزينه 40
  

اي منسجم از دانش حاصل از كاربرد روش علمي به منظور توصيف خصوصيات و تبيين عناصر سازماني و روابط مديريت آموزشي مجموعه»  2«گزينه  ـ41
عمل، هاي آموزشي را بر نظريه، تحقيق و هاي آموزشي است. مديريت آموزشي به عنوان يك علم كاركردهاي مديريت در سازمانمابين آنها در سازمانفي

 سازد.مبتني مي

  
ها را از احترامي به نظرها و پيشنهادهاي معلمان آنمعلمان، از مديران توقع دارند كه رفتاري مناسب و همراه با احترام داشته باشند. بي»  4«ـ گزينه 42

هاي آموزشي ترين اصول و ماهيت و محيطشود. يكي از مهمها ميفاوتي آنتسازد و تدريجاً سبب ناكامي، تعارض و بيمدير و مسائل آموزشي دور مي
كند كه مدارس بايد شاداب، بانشاط، پر از اميد، توأم با روابط انساني درست، احترام، اعتماد متقابل، پذيرش عقايد و باشد، اين اصل ايجاب ميمشاركت مي

  گيري مشاركتي و ... اداره شوند.ها و كارهاي گروهي، تصميمنظرات، حمايت از فعاليت
  

بر مهارت نيز معروف بر دانش و پرداخت مبتنيبر صلاحيت، پرداخت مبتنيبه پرداخت مبتني» برادبندينگ«بر نظام پاداش نوآورانه مبتني»  1«ـ گزينه 43
  با توجه به مهارت آنان، تمركز دارد.هاي پرداختي هاي مختلف در رتبهاست كه بر روي كاركنان و شغل

  
 مديران دستبه مستقيماً كارايي افزايش باشد. سطحمي نتايج كاري كسب بيشترين براي يا انرژي زمان مصرف كمترين معنايبه  كارايي»  1«ـ گزينه 44

   خواهد شد. سازماني اهداف به مؤثر در نيل و كمك وريبهره ارتقا موجب كارايي است. افزايش شده سپرده
  

رهبري تحولي شكلي از رهبري است كه زمان وقوع آن هنگامي است كه مديران علايق كارمندان و آگاهي و پذيرش اهداف و عملكرد گروه »  3«ـ گزينه 45
مقابل رهبري تعاملي قرار دارد. رهبري تحولي براساس تغيير، نوآوري و كارآفريني بنا نهاده شده است. رهبري  دهند. اين نوع رهبري دررا گسترش مي

  دهند:گانه زير انجام ميشان را از طريق اعمال سهكه مديران عالي وظايفتحولي نيز بر مديريت سطح عالي توجه دارد. به همان صورتي
     هاي جديدـ خلق ديدگاه2      ـ شناخت نياز براي تجديد حيات1
  كند تا ديدگاهي واقعي نسبت به سازمان پيدا كنند. ـ تغييرات بنيادي رهبران تحولي كاركنان را هدايت مي3

آموزشي  ريتمطالعات اخير نشان داد كه رهبران تحولي، تأثير مثبتي بر تعهدات سازماني، رضايت كاركنان، رفتار اجتماعي و همچنين بر مباني دانش مدي
  داشته است.
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 36دهد؟نشان مي ياي است كه پاسخگويي و تعهد رهبران مدارس را به فناوري آموزشـ كدام مورد، بهترين شاخصه  
  هاي ديجيتاليفرهنگ رسانه مشاركت در اشاعه) 1
  دادن مسئوليت بيشتر يادگيري به فراگيران) 2
  شدهزيساآموزان با استفاده از توليدات فناوري شخصيارزيابي دانش) 3
  جلوگيري از محتواهاي ايراددار و نامناسب براي مخاطبان نوجوان) 4
 37 هـاي عملـي نـدارد، بلكـه بـه موضـوعات       تنها هيچ تأثيري در واقعيتعلم به اصطلاح مديريت آموزشي، نه«ـ كدام منتقد، بر اين باور است كه

  ؟»ي كافي توجه نكرده استها، فرهنگ، قدرت و سياست نيز به اندازهبااهميتي مانند ارزش
  كريستوفر هاجكينسون) 4  توماس گرينفيلد) 3  گابريل لاكومسكي) 2  فنويك انگليش) 1

 38ـ تمجيد از آثار كلاسيك مديريت، به كدام رخداد در مديريت آموزشي منجر شده است؟  
  تأسيس شوراي دانشگاهي مديريت آموزشي) 2  ظهور نهضت نظريه در مديريت آموزشي) 1
  اي رهبريسازي حرفهتداوم رقابت در فضاي آماده) 4  رهبري مدرسه تدوين استانداردهاي گواهينامه) 3

 39ـ آموزش معلمان، بر اساس كدام نظريه شكل گرفت؟  
  مديريت علمي) 4  مديريت اداري) 3  روابط انساني) 2   هاي اجتماعيسيستم )1

 40مدار و نرم، مشترك است؟ي، امنيتهاي رهبري تحولـ كدام ويژگي در بين نظريه  
  شجاعت) 4  حفظ آرامش) 3  تظاهر عقلاني) 2    بخشيالهام )1

 41اي در لحظه موعـود و در يـك چـارچوب    اي تجربي دريابد كه فرد ديگر، چه تجربهبه توانايي يك فرد كه به گونه«، يـ در مبحث ارتباطات سازمان
  شود؟ه مي، چه گفت»مشخص با توجه به نظر خودش دارد

  خودگشودگي) 4  گراييحمايت) 3  همدلي) 2  تساوي) 1

 42 توسط صاحبنظران مديريت آموزشي توصيه شده است؟» آغاز مركزيت مجدد مديريت آموزش عمومي«ـ كدام الگوي رهبري، به مثابه  
  محورتعليم و تربيت) 4  موازي) 3  بخشرهايي) 2  توزيعي) 1

 43ااميد شد؛ چرا كه ها، مدير نهاي مجزا پر كردند. پس از تحليل دادهسلامت سازماني را همزمان اما در اتاق پرسشنامه ،ـ مدير و معلمان يك مدرسه
  تر از نظر معلمان بود. مدير مدرسه براي رفع اين تناقض، از كدام راهبرد تغيير، بايد استفاده كند؟جو مدرسه، بسيار مثبت نظر او درباره

  سازيشبكه) 4  رشدمحور) 3  ينيبال) 2  ائتلاف) 1

 44حال بگويند كه از شـغل  اي از معلمان در پاسخ به سؤالات يك پرسشنامه رضايت شغلي بگويند كه از شغل خود رضايت دارند و در عينِـ اگر عده
  آيد؟اي از اين پاسخ به دست ميخود ناراضي هستند، چه نتيجه

  ست و نياز به بازنگري دارد.پرسشنامه از اعتبار كافي برخوردار ني) 1
  پرسشنامه غلط طراحي شده و لازم است در آن چارچوب تضاد رعايت شود.) 2
  در تأمين نيازهاي انگيزشي موفق و در تأمين نيازهاي محيطي ـ بهداشتي ناموفق هستند.) 3
  در تأمين نيازهاي محيطي ـ بهداشتي موفق و در تأمين نيازهاي انگيزشي ناموفق هستند.) 4
 45غير ضروري بودنِ داشتن تجربه در آموزش و پرورش براي رهبري مدرسه اشاره دارد؟ ايده درباره هاـ كدام مورد، به اصل پنهان استدلال نئوليبرال  

  هاهاي كسب و كار و پايين آوردن قيمتتغيير روش) 2    زايي بيشترارزان شدن خدمات قانوني و اشتغال )1
  هاي كارآمد براي خدمت به كاربرانجست و جو براي روش) 4  طلبانه بر خدمات عمومينفعتتحميل طرز فكر م) 3

 46ريـزي شـغل   دهد، بر كدام شيوه طرحريزي، اجرا و ارزيابي كارها، به معلمان مدرسه آزادي عمل و نقش بيشتري ميـ مديري كه در فرايند برنامه
  تأكيد دارد؟

  سازينيغ) 4  گردش) 3  توسعه) 2  تركيب) 1

 47مديريتي است؟ ب زير، مصداق كاربرد كدام نظريهـ مطل  
كنـد و  شده يا فاقد اهميت هستند را بازنويسي و اصـلاح مـي   اندازد؛ آنهايي كه منسوخنگاهي ميمديري گاهي اوقات به قوانين و مقررات جاري مدرسه «

  »هد.تخلفات كاري كوچك را مدنظر قرار مي
  شبدري) 4  حبابي) 3  قارچي) 2  هاي شكستهپنجره) 1
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 48ـ از ديدگاه صاحبنظران رفتار سازماني، چه نوع نگرشي موجب اثربخشي كاربرد نظريات انگيزشي خواهد شد؟  
  مراتبيسلسله) 4  گرا و تركيبينظام) 3  تقويتي / حمايتي) 2  بنيادي انتظار ) 1
 49سازمان تواند معلمان را بـه كـار   ي، رفتار مدير مدرسه رياكارانه و غيرانگيزشي است و از آنجا كه نميـ از ديدگاه هالپين و كرافت، در كدام نوع جو

  كند حجم زيادي از كار را انجام دهد؟وادارد، خودش سعي مي
  شدهكنترل) 4  مستقل) 3  پدرانه) 2  آشنا) 1
 50اش ارزيابي ايستد و وظيفهت كه در رأس هرم پيچيده قدرت ميـ در كدام مدل رهبري و مديريت، بخش اعظم قدرت در اختيار رهبر قهرماني اس

  ها است؟مسائل، توجه به رويكردها و عقلايي ساختن انتخاب
  رسمي) 4  فردي ) 3  سياسي  ) 2  ابهامي) 1
 51ـ كدام سبك رهبري، بر اثرات اخلاقي و معنوي در مدرسه توجه دارد؟  

  يمشاركت) 4  گزارخدمت) 3  توزيعي) 2  تحولي ) 1
 52 كند كه ................. .ها و مفروضاتي را شناسايي يا برقرار ميبراي تغيير، ارزش» هنجاري ـ تربيتي مجدد«ـ راهبرد  

  كند.هاي اوليه تغيير استفاده ميها و تنبيهات، به عنوان محركاز پاداش) 1
  پديدار خواهد شد.شده به طور طبيعي هاي لازم براي يك تغيير مطرحاز آنها، حمايت) 2
  ديگران از ارزش هزينه ـ منفعت يك تغيير بالاست. ندر آنها، قدرت تخصصي براي متقاعد ساخت) 3
  از آنها، مردم به صورت عقلاني و با دليل و نفع شخصي در خصوص حمايت از تغيير، تصميم خواهند گرفت.) 4
 53؟گيردهاي ويژه تدريس معلمان، در كانون توجه قرار ميگذاري طرحشي، موضوع به اشتراكاي توسط ناظر آموزـ در كدام مرحله از برنامه رشد حرفه  

  فراخواني) 4  اجرا) 3  اعتباريابي) 2  آشكارسازي) 1
 54ضـايت خـاطر او زمـاني اسـت كـه      شـود، امـا بيشـترين ر   كنند، معلم خوشحال ميكسب مي هاآموزان نمرات خوبي در آزمونـ زماني كه دانش
  برند. ناظر آموزشي در چنين موقعيتي، معلم را در كدام بعد تدريس درگير ساخته است؟گيرند، لذت ميموزان از آنچه ياد ميآدانش

  رواني) 4  اي حرفه) 3  اخلاقي) 2  اجتماعي) 1
 55تواند بين ورود موفق و ناموفق بـه حرفـه   كند و مينقش مهمي در برقراري ارتباط ايفا مي» اعتماد«اي مستقيم به معلم، هـ در كدام نوع از كمك

  تفاوت ايجاد نمايد؟
  مربيگري همتايان) 4  تدريس نمايشي) 3  تدريس مشترك) 2  ارشاد) 1
 56تواند بر بهبود عملكرد معلم تأثير مثبت بگذارد؟يك از ابعاد اساسي نظارت آموزشي باليني ميـ كدام  

  معلمان معيارهاي يكسان براي همهداشتن  )2  داشتن تمركزي خاص بر يك موقعيت) 1
  شدهمحدود شدن به يك نقش خاص شناخته) 4  تر از ارزشيابيدارا بودن ديدگاهي گسترده) 3
 57اند؟براي نظارت آموزشي و ارزشيابي معلم ترجيح داده» نقش« را به جاي واژه» كاركرد« نظران، استفاده از واژهخي صاحبـ چرا بر  

  فرايندي جامع اما نظارت آموزشي، محدود و مقطعي است. ارزشيابي معلم،) 1
  شود.مسئوليت ارزشيابي معلم، به چند نقش خاص سازماني محدود مي) 2
  شود.مسئوليت نظارت آموزشي و ارزشيابي معلم، به يك فرد خاص واگذار مي) 3
  علم را دارد.اي در چارچوب نظام آموزشي، مسئوليت ايفاي كاركرد ارزشيابي مهر فرد حرفه) 4
 58شونددانش ساخته مي زند، اما خود آنها نيز به وسيلهساآموزان دانش را ميبا اينكه دانش«كند كه ـ معلمي در مقابل ناظر آموزشي استدلال مي .«

  اين باور معلم، مصداق كدام مفهوم است؟
  ) مسئوليت اجتماعي استفاده از دانش4  پژوهيي دانشماهيت اخلاق) 3  گفتگوي بين استعدادها) 2  استقلال و يادگيري منفرد) 1
 59مـورد تأكيـد   » هاي ياددهي و يادگيري مختلف با هم تفاوت دارند، بنابراين، روش بهتري براي انجام كار وجود نداردبافت« ـ هنگامي كه مفروضه

  شود؟كدام نوع اقتدار، به منبع اصلي عمل ناظر آموزشي تبديل مي ،گيردقرار مي
  فردي) 4  ايحرفه) 3  اداري) 2  اخلاقي) 1
 60دهد؟ـ تحقيقات آرت بلامبرگ در خصوص روابط نظارتي مدير و معلم در مدرسه، كدام عامل اساسي را در ايجاد اعتماد، مورد تأكيد قرار مي  

  »ل يكديگردر مقاب«قبول ماهيت نظارت با يك ذهنيت  )2  در نظارت آموزشي» مالكيت اشتراكي«حذف فرايند ) 1
  همديگر در صورت اختلاف» نظام باورها و عقايد«پذيرش ) 4  »احساس باهم بودن« رويكرد همكاري براي حل مسئله) 3
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 61؟شركت داده شوند» ارزشيابي و نظارت آموزشي چرخشي«هاي متفاوت نظارت آموزشي و ارزشيابي معلم، كدام دسته از معلمان بايد در ـ در بحث نظام  
    كار و جديدالاستخدامتازه) 2    معلمان در حالِ اشتغال همه) 1
  بخشباسابقه و داراي عملكرد رضايت) 4  بخشداراي عملكرد غير رضايت) 3

 62اي را كه در كارشان نهفته است، تشخيص دهند؟كند تا نظريهـ بر اساس گزارش ديويد هانت، كدام مؤلفه به معلمان كمك مي  
  سياست عملياتي مدرسه) 4   فرايند ترجيحي نظارت )3  هاي راهنمااستعاره) 2  اجتماعات يادگيري) 1

 63خـودداري  دهد، در حالي كه از كمك و توجه به معلماني كه در اين زمينـه مشـكل دارنـد   ـ معلمي كه تدريس خود را به نحوي ماهرانه انجام مي ،
  ؟توجه استبي» اي معلميفضيلت حرفه« كند، به كدام جنبهمي

  تعهد به عمل مراقبت و اصول اخلاقي تدريس) 2  هاي تدريستعهد به عمل و فعاليت) 1
  تعهد به انجام عمل به شكلي نمونه و كار روي عامل مؤثر تدريس) 4  تعهد به انجام عمل تدريس در راستاي اهداف اجتماعي ارزشمند) 3

 64 جا و درسـت زمـان اسـت   اي، صرف كردن بهرشد حرفه«را به تعبير » قت معلم استاي معلم، اتلاف ورشد حرفه«ـ اگر بخواهيم برداشت منفي «
  تغيير دهيم، به كدام محرك نياز است؟

  ايريزي رشد حرفهمشاركت دادن معلم در فرايندهاي برنامه) 2  ايآموزش مهارت مديريت زمان به معلمان داوطلب رشد حرفه) 1
  ايديدن معلمان به عنوان عوامل رشد حرفه) 4  معلمان همه اي برايرفهسازي ابزار رشد حفراهم) 3

 65است كه ناظر آموزشي، همواره بايد سعي در ارتقاي آن داشته باشد؟» فعاليت بازتابي معلمان«مهم  ـ كدام جنبه  
  آموزان توسط خودشانروي دانشبيان دلايل مشكلات پيشِ) 1
  نسبت به مشكلات هاي معلمانتوجيه عدم تأثيرگذاري واكنش) 2
  هاي مربوط به ياددهي ـ يادگيريهاي خود و نظريهتشخيص تضاد بين فعاليت) 3
  آموزان، براي يادگيري علمي و اجتماعيتشويق معلمان به آموزش فعاليت بازتابي به دانش) 4
 66درست است؟»مشي آموزشي معلمانخط« ـ كدام مطلب درباره ،  

  گيرد.هاي رسمي قبلي ريشه ميو از آموزش همواره ثابت و منسجم است) 1
  شود.عموماً واضح و مشخص است و از رخدادهاي زندگي حاصل مي) 2
  آيد.طور خاص از تجارب آزمون و خطا در كلاس درس به دست ميبه) 3
  شود.آموزان و والدين ظاهر ميبه ندرت، در عمل و تعامل با دانش) 4
 67شي نظارتي ناظر آموزشي است؟مـ كدام مورد، از اجزاي خط  

  فرايند ترجيحي) 4  جو سازماني مدرسه) 3  معلم تصورات درباره) 2  اهميت اجتماعي يادگيري) 1

 68 توسط ناظر آموزشي، كدام مؤلفه خيلي بارز است؟» مذاكره«ـ در سبك نظارتي مبتني بر همكاري و هنگام اجراي رفتار نظارتي  
  نظارتي استاندارد پيگيري برنامه) 2  معلم بيان انتظارات ناظر براي) 1
  قبوليافتن اقدامات قابلِ) 4  هاي نهايي موردتوافقدهي به گزينهشكل) 3

 69ـ پرسش زير، مربوط به ناظر در جلسه گفتگوي نظارتي با معلم، معرف كدام سبك نظارتي است؟  
  »رد؟آيا شما مايليد او در كلاس خودتان، مورد توجه ويژه قرار گي«

  غيردستوري) 4  مبتني بر همكاري) 3  كنترل دستوري) 2  اطلاعاتي دستوري) 1

 70هاي مشاهده توسط ناظر آموزشي اشاره دارد؟يك از مهارتـ شكل ارائه شده، به ترسيم كدام  
  انجام تكاليف موردنظر معلم) 1
  استفاده از فضا توسط معلم) 2
  شاخص عملكرد يادگيري مشاركتي كلاس) 3
  آموزانتعامل بصري و كلامي معلم با دانش) 4
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خارج از نقش معلم در كلاس درس  يتيرينقش مد يجيتكامل تدر لياز جمله دلا يآموزش يعملكردها بر يتجار يعملكردها تيحاكم  »2«ـ گزينه 35
  شده است. فيتر، بالاتر از حد بلوغ و كمال تعردهيچيتر به اشكال پبشر از اشكال ساده يو آموزش يتكامل نظام اجتماع تينوع از حاكم نيباشد، در ايم

  
و تعهد رهبران مدارس  ييپاسخگو ياهشاخصه نياز بهتر يكيشده، يسازيشخص يفناور داتيآموزان با استفاده از تولدانش يابيارز  »3«گزينه  ـ36
 وها تشرفيهستند كه پ يكنند و كسانيم تيو حما جيرا ترو يزشآمو يهايهستند كه فناور يرهبران ،يعنوان رهبران فناوربه رانيمد رايباشد، زيم

  .رنديگيشده بهره ميسازيشخص يفناور داتيدانند و متناسب با آنان از توليموزان سودمند مآدانش  يريادگيو  تيرا در موفق ديجد يفناور يهاينوآور
  

 كيها ستميس يكه تئور كندينموده است و اظهار م مطرح يآموزش تيريرا در مد يريو تفس يشناسداريپد دگاهيد لدينفيتوماس گر  »3«ـ گزينه 37
 يريثأت چينه تنها ه يآموزش تيريدارد كه اصطلاح مديدهد و اظهار ميملموس را مورد انتقاد قرار م تيواقع كيعنوان سسه بهؤبد است و توجه به م يتئور

  توجه نكرده است. يبه اندازه كاف زين استيرهنگ، قدرت و سها، فمانند ارزش يتي، بلكه به موضوعات با اهمندارد يعلم يهاتيدر واقع
  

به راه افتاد  ايدر دن يمختلف و متعدد يهاكه نهضت ييدارد تا جا ياژهيو تيو حساس تياهم يآموزش يهانظام تيريمد كيثار كلاسآدر   »3«ـ گزينه 38
ملهاز ج تيريمد كيكلاس آثاراز  ديراستا تمج نيدست بزنند، در ا يو بازنگر قيبه تحق ،يسازاستاندارد يابر يفيو ك يكه در خصوص رشد و توسعه كم 

  .ديدر مدارس گرد يرهبر نامهيگواه ياستانداردها ني، منجر به تدويعلم تيريمد
  

مختص معلم است  يتيفعال سيشد تدريم انيب رايشكل گرفت ز ستمياز آغاز قرن ب يعلم يكردهايها و رودگاهيثر از دأآموزش معلمان مت  »4«ـ گزينه 39
همراه با  س،يتدر يضمن اجرامعلم  .رو بوده استبهرو ياريبس راتييعلم با تغ نيتاكنون ا يآموزش يطراح شيداياز پ يافتد، وليكه در كلاس درس اتفاق م

، عيدر تسر يديكل يمهم نقش يعنوان عاملتواند بهيها در كلاس دارد منآ ياجراو  يعناصر برنامه درس نشيكه در انتخاب و گز يتخصص، دانش و مهارت
  آموزش داشته باشد. نديفرا ليتسه و قيتعم

  
كه  شويممتوجه مينرم،  و مدارتيامن يو رهبر يتحول ياز جمله رهبر يرهبر نينو يهاوهيش نهيموجود در زم اتيدببر ا يبا مرور  »1«ـ گزينه 40
كه  تتفكر مثب يو القا يبخشو الهام يفردنيب يها، مهارتيريپذسكير ،يگرتينشان دادن احترام به كاركنان، حما :مشترك آنها عبارت است از يهايژگيو

  .آنان را موجب شوند يروي، پدستان نفوذ نمودهريتوانند در زيها مآن رهبران با كمك
  

 شرفتيو پ تيعوامل موفق نيتراز مهم يكي .ورزنديمبادرت م ينيانتقال علائم به تبادل مع قياست كه اشخاص از طر ينديارتباط فرا  »2«ـ گزينه 41
ان، يكار ، بهبود ارتباط با مشتر طيتوان به درك بهتر همكاران در محيم يسازمان يهمدل يايثر است. از مزاؤارتباطات م قيراز ط يسازمان يها همدلسازمان
خود را  ديتوانيم ياست كه با استفاده از آن به راحت يمهارت يدر ارتباطات سازمان يگفت همدل دياشاره كرد، با تيريمد يبهتر و بهبود اثربخش يميكار ت
  خواهد داشت. يچه تجربه و چه احساس تيموقع كيدر  گريد يكه فرد ديابيدر يكه به صورت تجربيطوربه ديفرض كن گرانيد يجا

  
شـده   اني ـب يمـوم آمـوزش ع  تيريمجدد مد تيعنوان آغاز مركزبه يآموزش رانينظران و مدمحور توسط صاحبتيتربوميتعل يرهبر يالگو  »4«ـ گزينه 42

 يهـا كند و در محور هر كدام از برنامه ينيبشيرا پ ندهيآ ديبا يعموم آموزش تيريدارد كه مديم انيمتمركز است و ب يريادگيالگو بر آموزش و  نيا. است
  آموزان داشته باشد.تمام دانش يبرا يريادگي جيبهبود و نتا ياز چگونگ ي، درك درستيدرس

  
توسـعه عملكـرد    ياست كه در تـلاش بـرا   يطيبه اهداف آن بر اساس مح يابيدست يسازمان برا كي ييتوانا انگريب يتوسعه سلامت سازمان  »2«ـ گزينه 43

و  ياجتمـاع  يگـانگ ي( ياني ـو ب يعمـده ابـزار   يازهـا ياست كه دو دسـته ن  ياسالم مدرسه يمدرسه ،ينيرفاه كارمند است. بنابر راهبرد بال نيو تأم يسازمان
 توانـد يمـدارس م ـ  ي. شـناخت سـلامت سـازمان   دي ـآن هماهنـگ و همخـوان عمـل نما    يو نهـاد  يادار ،يو سطوح فن دي) را برآورده نمايهنجار يچگركپاي

و  انهو كارشناس ـ يها به صورت علم ـبرنامه يمدارس باشد و باعث اجرا يهاتيكننده فعالينيبشيپ زيو اداره مدارس و ن يتيترب و يكننده امور آموزشليتسه
  شود. رمدبرانهياز اعمال غ زيپره

  
كار و  طي، انصاف و شرا، حقوقتيامن :مانند ،دنكنيرا برآورده م ياساس يازهايشغل هستند كه ن كياز  يعناصر يبهداشت يطيعوامل مح  »3«ـ گزينه 44

هستند  يشغل يديعناصر كل يزشيعوامل انگ گريد يكنند و از سويم تيو رضا يشوند كاركنان از نقش خود احساس راحتيبرآورده م ازهاين نيكه ايهنگام
دنبال به گردد و  يپروژه ممكن است از شغل خود ناراض ميبرآورده نشود، ت ازهاين نيا يكنند. وقتيم بينقش ترغ كيبه ماندن و رشد در  را كه افراد

فرد در  يوقت فاتيتوص نيتر بدهد. با ابزرگ يهاتيمسئول اي ديجد يهامهارت يريادگي، ياكه به آنها امكان رشد حرفه اشندب يترزيچالش برانگ يهانقش
هستند به  يدارند ناراض انيكه ب يشده است و در صورت ايفرد مه يبرا يزشياست عوامل انگ يكند از شغل خود راضيم انيب يشغل تيپرسشنامه رضا

  اشاره دارد. يبهداشت يطيبه عوامل مح يتياشاره دارد كه در صورت نارضا يطيمحعوامل 
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داشتن تجربه در آموزش  يضرور ريدر خصوص غ يطلبانه بر خدمات عمومطرز فكر منفعت ليها بحث تحمبرالياز اصول پنهان نئول يكي  »3«ـ گزينه 45
  باشد.يدرسه مم يرهبر يو پرورش برا

  
 يسازيغن نيباشد، هدف از ا يو كمتر تكرار يلشاچ شتريكه ب يشغل كارمندان در جهت رييتغ يبرااست  يتيريمد يابزار يشغل يسازيغن  »4«ـ گزينه 46
 شيكاهش دادن كنترل بر كاركنان و افزا يروش برا نيا. كه در حال حاضر در آن مشغول است است يكارمند در همان شغل شتريب تياحساس رضا يشغل

 نديدر فرا يريمد يوقت فاتيتوص نيپردازد. با ايبه انجام كار م ديكه با نظارت و كنترل شد يتا وقت است در قبال شغل او يفرد يريپذتيمسئول
  دارد. ديكأشغل ت يسازيغنبر  دهديم شتريعمل ب يكارها به معلمان مدرسه آزاد يابي، اجرا و ارزيزيربرنامه

  
كنند. اگر  يسالم زندگ طيمح كيدر  گريكديو آرامش كنار  تيها در امنانسان كنديكمك م ،يرفتار جمع نهيپنجره شكسته در زم هينظر  »1«ـ گزينه 47
 جهينت نيگذرند به ايكه از مقابل آن ساختمان م يعابران ياز مدت ساختمان شكسته و به حال خود رها شده باشد، پس كي يهااز پنجره يكي شهيش
هر  هينظر نيدهد. طبق اينم تيساختمان اهم نيا يهابه شكسته شدن پنجره يكس پنجره شكسته است و نيا ستيمهم ن يكس يكه برا ندرسيم

دادن آن شود و هم  رييصرف تغ يكمتر يه حالت اول بازگردد تا هم انرژزمان ممكن ب نيترعيدر سر ستيبايشود ميم جاديكه ا يو مورد نامطلوب يآشفتگ
منسوخ شده و  نيو اصلاح قوان يسيبه بازنو يريكه مديهنگام فاتيتوص ني. با اد آن مورد نامطلوب به حداقل برسدمجد جاديتكرار و ا يها برازهيانگ نكهيا

  باشد.يتر ماز تخلفات بزرگ يريبه منظور جلوگ دهديپردازد و تخلفات كوچك را مدنظر قرار ميم تيفاقد اهم
  

 نيا نظران بر. صاحبافتيدست  يترتوان در عمل به درك مناسبيمتفاوت چگونه م زشيانگ اتيپرسش مطرح است كه با وجود نظر نيا  »3«ـ گزينه 48
ثر بر ؤتمام عوامل م ديگرا باو نظام يبيترك يبررس يبرا يعنيخواهد شد،  يزشيانگ اتينظر ياربردك يبخشموجب اثر يبيگرا و تركباورند كه نگرش نظام

  .رنديرا به كار گ تيتقو اي ينديفرا ،ييمحتوا اتياز نظر يكيند ها قادرينوع بررس نيبراساس ا راني. مدرديقرار گ يكارمند مورد بررس ايكارگر  زشيانگ
  

است. معلمان كار  ريثأتيسفانه تلاش او بأمت يكند وليسخت تلاش م ريدهد كه در آن مديرا نشان م ياجتماع طيمح كيپدرانه  جو  »2«ـ گزينه 49
و  اردمان را به كار وادتواند معلينم ريمد طيشرا نيدارند. در ا شيگرا بيرق يهاگروه ليو به تشك نديآيبا هم كنار نم يبه خوب يبر دوش ندارند ول ياديز

  از كارها را انجام دهد. ياديحجم ز كنديم يخودش مجبور است و سع
  

 ـ دنيبراي رس رانيهستند كه مد يمراتبهاي سلسلهستميها سكند سازمانيفرض م يمدل رسم»  4«ـ گزينه 50 اسـتفاده   يبه اهداف مورد نظرشان، از منابع عقلان
  .باشندميهستند و در برابر اعمال و اقدامات سازمانشان پاسخگو  يقانون اريدر درون سازمان داراي اخت يرسم تيبه علت موقع رانيد. رؤسا و مدنكنيم

  
شود، رهبري خدمتگزار است، به دليل يت قائل ميهاي رهبري كه براي رفتار اخلاقي و همكاري از طريق ارتباط با افراد اولويكي از سبك  »3«ـ گزينه 51

اين سبك رهبري صورتي از  .وجود تقاضا براي رهبران اخلاقي و معنوي كه از كاركنان و اجتماع با خبر باشند، علاقه به رهبري خدمتگزار فزوني گرفته است
بودن سازمان است و نهايي رهبري يك رهبر خدمتگزار خوب رهبري اصيل است كه جهت تمركز بر خادميت و بنيان معنوي منحصربه فرد است؛ هدف 

  هم جو اخلاقي و هم محيط كاري دروني سازمان را بهبود بخشد. تواند، اين است كه ميمزيت كليدي آن
  

طور خودكار رخ دهند. حمايت از تغيير رفتار به بههاي لازم براي يك تغيير است تا تربيتي مجدد به معناي حمايت ـ راهبرد هنجاري  »2«ـ گزينه 52
منجر به  هاهاي راهبردي و روانشناختي. اين حمايت، شرايط و امكانات و اطلاعات و ارائه كمكمك به ايجاد يا فراهم آوردن محيطترين بيان يعني كساده

  .شدتغيير رفتار و پديدار شدن رفتارهاي جديد به طور طبيعي خواهد 
  

  .) اجرا5) آشكارسازي 4) اعتباريابي ـ نفي، 3) سنجش، 2) فراخواني، 1مرحله دارد:  5اي رشد حرفه  »1«ـ گزينه 53
 كهانيزم و كنندهاي ويژه خود را با يكديگر رد و بدل ميمعلمان طرح و كنندگانشركت ،گرانهاي گروهي، تسهيلي آشكارسازي، در طول جلسهدر مرحله

    شوند.تشويق به همكاري مي دو يا چند طرح مشابه باشند،
  

دهد. معلمان اساساً در تمام ها را نشان ميهاي اخلاقي آنهاي اخلاقي هستند لذا سرپرستي، ويژگياز آنجا كه تدريس و يادگيري، فعاليت  »2«ـ گزينه 54
آموزان نمرات كه دانشآموزان به اشتراك بگذارند. معلمان زمانيدنبال اين هستند كه بخش عميقي از زندگي خود را با دانشكنند به مباحثي كه تدريس مي

گيرند، آموزان از آنچه ياد ميها مربوط به زماني است كه دانششوند اما بيشترين رضايت آنكنند به اندازه كافي خوشحال ميها كسب ميخوبي در آزمون
هاي ترين جنبهساسيادر يكي از و خود را  برند. در اين مرحله است كه سرپرست توانسته، معلمان را در بعد اخلاقي تدريس درگير سازدميلذت 

      .هددتوانمندسازي مشاركت 
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هاي تواند هر يك از شكلدهد. معلم ارشد ميكار ارائه مياست كه معلم باتجربه به معلم تازهمستقيم به معلم  هاي كمكارشاد از روش  »1«ـ گزينه 55
تواند تفاوتي بين ورود موفق و ناموفق به حرفه ايجاد كند. ناظر رسمي، نقش كند ميارائه دهد. اعتماد كه به برقراري ارتباط كمك مي را كمك مستقيم

كارها و ارائه خدمات جاري به ارشد با تازه سازي معلمان ارشد يا مربيان، كمك به تطبيق معلمانك به انتخاب و آمادههاي ارشادي، كمچشمگيري در برنامه
  كند.ها ايفا ميآن

  
اين كاركرد است. فرايند نظارت آموزشي نه قضاوت جامع، هدف  و توان گفت بهبود عملكرددر نظارت آموزشي باليني در بعد گسترده، مي  »1«ـ گزينه 56

يني حاكي از آن در واقع مطالعات موردي در نظارت آموزشي بال .قادر است تنها بر يك كلاس يا يك گروه آموزشي در طول مدت زمان خاصي متمركز شود
  بر بهبود عملكرد معلم تأثير مثبتي بگذارد. تواند شود كه ميبر يك موقعيت، يكي از ابعاد حياتي نظارت آموزشي محسوب مي است كه تمركز خاص

  شود بايد ديدگاه محدود و نه وسيع داشته باشد.اگر نظارت آموزشي بر اين است كه كمك كردن به رشد معلمان، مؤثر واقع مي
  

كنيم. واژه كاركرد به واژه نقش ترجيح دارد. زيرا اگر چه مسئوليت ميي كاركرد براي نظارت آموزشي و ارزشيابي معلم استفاده از واژه  »2«ـ گزينه 57
. از باورهاي شودنميشود اما در اصل نظارت آموزشي به يك نقش خاص شناخته شده محدود ارزشيابي معلم به چند نقش خاص سازماني محدود مي

  باشند.ي ضروري هستند كه از همديگر مستقل و جدا ميبنيادين اين است كه هم نظارت آموزشي بر معلم و هم ارزشيابي، كاركردها
  

ي دانش، وسيلهها نيز بهسازند اما خود آنآموزان، دانش را ميكه دانشراه و روش ساختن دانش، گفتگوي بين استعدادها است. با اين  »2«ـ گزينه 58
كند. يادگيري در مورد تركيبات شيميايي ي ارتباط فرد عالم را با معلوم مشخص ميدن ريشه دارد. دانش نحوهاي بوشوند. دانش در ماهيت رابطهساخته مي

  كند. ي كار كردن بدن خود نيز آگاه ميها را از نحوهكند، بلكه آنشناسي محيط اطراف ياري ميآموزان را در بومنه تنها دانش
  

  يابد:شود، مفروضات زير ضرورت مياي به منبع اصلي اقتدار براي عمل سرپرستي تبديل ميكه اقتدار حرفهزماني  »3« ـ گزينه59
  هاي آموزش و يادگيري مختلف با هم تفاوت دارند، هيچ بهترين روشي براي انجام كار وجود ندارد. ـ بافت

  شود.ي در حين فعاليت معلمان خلق ميااي متفاوت هستند. دانش حرفهـ دانش عملي و دانش حرفه
  ـ هدف دانش علمي، ديكته كردن امور نيست بلكه آگاهي دادن به معلمان و سرپرستان در مورد شيوه انجام كار است. 

  شود.اي بيروني نيست بلكه در درون بافت آموزشي و از سوي خود معلم به كار گرفته ميـ اقتدار حرفه
  ي معلم است. حاصل مهارت و تجربهـ اقتدار در بافت آموزشي 

  هاي نهادينه شده است.گيرد، حاصل اجتماعي شدن معلم و دانش و ارزشت ميئـ اقتداري كه از درون معلم نش
  

 ،دهد. اولين عاملاد مورد تأكيد قرار ميات بلامبرگ در خصوص روابط نظارتي مدير ـ معلم دو عامل اساسي را در مورد ايجاد اعتمقتحقي  »3«ـ گزينه 60
  كه يك ذهنيت در مقابل يكديگر داشته باشند، است. يعني معلم و راهنما به جاي آن »هم بودناحساس با«رويكرد همكاري براي حل مسئله 

ها خواهد داشت. براي رسيدن به هدف بايد ايدهآموزان بر يادگيري دانش مثبتيهاي مشترك تأثير كنند كه نتايج فعاليتميهدفي مشترك را با هم دنبال 
  ها را تقسيم كنند.را مبادله و مسئوليت

  
هاي گروهي كوچك يا انفرادي آمادگي را از طريق اعتمادسازي، برقراري ارتباط مثبت و نشست .نظارت آموزشي يك فرايند چرخشي است  »4«ـ گزينه 61

پردازند  هاي توصيفي و غيرقضاوتي به مشاهده ميآوري دادهبراي جمع .دهندسازي، ناظران نشست قبل از مشاهده را تشكيل ميعد از آمادهكند، بايجاد مي
اي عملكرد پردازند. معلمان باسابقه و داركنند و در پايان به ارزشيابي صادقانه اثربخشي چرخه نظارت ميگيري ميو نتيجه دهندميها را تغيير دادهو 

  بخش بايد در ارزشيابي و نظارت آموزشي چرخشي شركت داده شوند. رضايت
  

اي را كه در كارشان نهفته است، تشخيص كنند تا نظريهديويد هانت در كار خود با معلمان متوجه شد كه استعارات به معلمان كمك مي  »2«ـ گزينه 62
ها از يك كلاه همگي باورها و مفروضاتي را در بيرون كشيدن خرگوش ،عاري تدريس از قبيل هدايت يك سفر، اجراي يك اركستردهند. اصطلاحات است
  گيرد.اهداف اجتماعي و شيوه آموزشي در برمي ،درسي مورد يادگيري برنامه

  
  ) تعهد به انجام عمل در راستاي اهداف اجتماعي ارزشمند،2نجام عمل به شكلي نمونه و الگو، ) تعهد به ا1اي: ابعاد فضيلت حرفه  »1«ـ گزينه 63

  ) تعهد داشتن به اصول اخلاقي و مراقبت.4) تعهد داشتن نه تنها به عمل خويش بلكه به خود عمل و 3
انداز خود را وسعت كند تا چشمليت تدريس، معلمان را وادار مياي يعني تعهد داشتن نه تنها به عمل خويش بلكه به خود فعاي سوم از فضيلت حرفهجنبه

  كند.شود. يك معلم از توجه و كمك معلمان ديگر نيز استفاده ميبخشند. تدريس از يك عمل فردي به يك عمل و فعاليت جمعي تبديل مي
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يعني به . »اي صرف بجا و درست زمان استرشد حرفه«را با اين تعبير بايد تغيير دهيم:  »م استاي، اتلاف وقت معلرشد حرفه«برداشت   »4«ـ گزينه 64
   بدانيم. ايمعلمان را عامل رشد حرفهجاي اشيا 

  
باشد اين است كه معلمان بتوانند مشكلات  هاي مهم فعاليت بازتابي كه سرپرست همواره بايد سعي در رشد و ارتقاي آن داشتهاز جنبه  »3«ـ گزينه 65

هاي خود به مشكل را توضيح دهند. اگر معلم بتواند تضادهاي بين فعاليت روي خود را بيان كنند و نيز دلايل تأثيرگذاري يا عدم تأثيرگذاري واكنش پيش
  يابد.د توانايي او افزايش ميرشد انسان را تشخيص ده و هاي نظري و پژوهشي مربوط به تدريس، يادگيريخود و ديدگاه

  
بعدي. از تجارب زندگي آموزش رسمي و از تجارب مشي نه ثابت است نه تكندرت واضح و مشخص است. اين خطمشي معلمان بهخط  »3«ـ گزينه 66

ها براي تعامل با هاي معمول و هميشگي آنلگوها و شيوهمشي معلمان در حين عمل يعني در اخط .آيددست ميآزمون و خطا در كلاس درس به
  شود. آموزان ظاهر ميدانش

  
آموزان ) فرايند ترجيحي سرپرستي. هدف از سرپرستي بهبود موفقيت دانش2سرپرستي،  ) هدف1 :اند ازعبارت مشي سرپرستخط اجزاي  »4«ـ گزينه 67

  ندارد ـ مبنا است. هاي استاندر آزمو
  

قبولي براي دو طرف وجود دارد نظر بپرسيد آيا پيشنهادهاي مشترك و قابل. بعد از بحث و تبادلاست قبولحل قابليافتن يك راه ،مذاكره  »4«ـ گزينه 68
  يا خير؟ توافق ما در كجاست؟ تفاوت ما در كجاست؟

  
 مسئلهرود كه معلم در سطح رشد متوسط يا پيشرفته باشد. معلم و ناظر تخصص برابري در مورد كار مينظارت مبتني بر همكاري زماني به  »3«ـ گزينه 69

  د.هر دو متعهد به حل مشكل باشن و هر دو مسئول ارائه نتيجه به شخص ديگر باشند ،هر دو در اتخاذ تصميم دخالت كنند ،داشته باشند
  

اي براي تجسم آن رويدادي است كه در كلاس درس رخ شود. شيوهاستفاده از فضا توسط معلم به فن ترسيم نمودار بصري مربوط مي  »2«ـ گزينه 70
د. اين تصوير نشولاس هستند ترسيم ميلات كلامي ميان اعضاي كدي مبادهندههايي كه نشانوسيله كشيدن پيكانهاي كلامي درس بهدهد. تعاملمي

  .كاري يعني حوزه W.Aسياه ويعني تخته C.Bيعني مركز يادگيري، LCيعني ميز معلم،  TDدهد. در تصوير،جايي معلم را در كلاس نشان ميجابه
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